

ТАРИМ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ХЛЕБОЦЕНТР

БЮЛЛЕТЕНЬ

47

48

1 9 3 0

МОСКВА

Наступающий 1931 год будет годом новых достижений, новых крупнейших успехов социализма в его борьбе с капитализмом.

Выполнение плана в области коллективизации даст абсолютный перевес социалистических элементов над индивидуальным сектором деревни, упрочит смычку рабочего класса с трудящимися массами крестьянства и завершит построение фундамента социалистической экономики СССР.

Это будет победа всемирно-исторического значения.

Из резолюции объединенного пленума ЦК и ЦКК ВКП (б.) от 19-ХII 1930 г.

ХЛЕБОЦЕНТР

№ 47-48

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ
ЧЕТВЕРТЫЙ ГОД ИЗДАНИЯ

31 ДЕКАБРЯ
1930 Г.

Контрольные цифры по сельскому хозяйству на 1931 г.

Из резолюции объединенного пленума ЦК и ЦКК ВКП(б) от 19 XII 1930 г. по докладу тов. Куйбышева

а) Обеспечить в 1931 году охват коллективными хозяйствами для Украины (степь), Сев. Кавказа, Нижней Волги, Ср. Волги (Заволжье), в среднем не менее 80 процентов крестьянских хозяйств, что означает для этих районов завершение в основном сплошной коллективизации и ликвидацию кулачества как класса. Для остальных зерновых районов — ЦЧО, Сибирь, Урал, Украина (лесостепь), Казакстан (зерновые районы) — обеспечить 50 процентов коллективизации крестьянских хозяйств. Для потребляющей полосы по зерновым хозяйствам 20 — 25 процентов. В хлопковых и свекловичных районах обеспечить охват коллективными хозяйствами не менее 50 процентов общего числа хозяйств.

В среднем по Союзу по всем отраслям сельского хозяйства обеспечить в 1931 г. коллективизацию не менее половины крестьянских хозяйств.

б) Общий размер посевных площадей

по всем культурам довести в 1931 г. до 143 млн. га (яровой и озимый посев 1931 г.).

Посевную площадь совхозов определить в 9,5 млн. га (в том числе по Зернотресту 5 млн. га) и колхозов не менее 66 млн. га, из них (по колхозам) яровых не менее 50 млн. га.

в) Довести число МТС Трактороцентра к концу года до 1.400 с общей мощностью тракторов в 980 тысяч лошадиных сил.

г) Стадо Скотовода довести до 2.800 тыс. голов; стадо Свиновода — до 1.900 тыс. голов; стадо Овцевода — до 4,4 млн. голов; стадо Молочно-масляного треста — до 110 тыс. коров.

д) Объем капитальных вложений в общественный сектор (совхозы и колхозы) сельского хозяйства определить в 3,8 млрд. рублей, в том числе по государственному сектору 2.055 млн. руб. и по колхозам и МТС 1.745 млн. руб.

С развернутыми большевистскими знаменами—вперед, к решающим победам третьего года пятилетки

К нашим задачам в предстоящую весеннюю посевную кампанию

На фронте растущей коллективизации системе сельскохозяйственной кооперации принадлежит не последнее место. Имея значительные кадры и опыт по работе в деревне, сельскохозяйственная кооперация может и должна с максимальной силой развернуть работу в деле вовлечения единоличных бедняцко-средняцких масс в колхозы.

Нужно прямо констатировать, что система сельскохозяйственной кооперации после ее реорганизации несколько ослабила свою работу по коллективизации единоличных бедняцко-средняцких хозяйств.

Больше того, кое-где у отдельных работников и организаций сельскохозяйственной кооперации проявляется вредная тенденция противопоставить коллективизации работу по производственному кооперированию, стремление подменить организацию сельскохозяйственных артелей кооперативными зерновыми товариществами.

Нечего и говорить о том, что подобные тенденции ничего общего не имеют с решениями XVI партийного съезда о коллективизации и о задачах сельскохозяйственной кооперации. Всякие стремления подменить организацию сельскохозяйственных артелей кооперативными зерновыми товариществами являются проявлением на практике неприкрытого правого оппортунизма, и против этих тенденций система сельскохозяйственной кооперации должна вести решительную беспощадную борьбу.

На сельскохозяйственную кооперацию возложена задача производственного обслуживания единоличных бедняцко-средняцких хозяйств, но это не значит, что производственное обслуживание бедняцко-средняцких хозяйств имеет в качестве самоцели объединение их в простейшие производственные товарищества. Ставя перед собой задачу производственного обслуживания бедняцко-средняцких хозяйств, сельскохозяйственная кооперация и все ее работники должны поставить перед собой в первую очередь задачу объединения этих хо-

зяйств в колхозы. Участие с.-х. кооперации в коллективизации должно развиваться по многим каналам.

Решениями XVI съезда партии на с.-х. кооперацию возложена работа по контрактации и заготовкам всей продукции не только единоличных хозяйств, но и колхозов. Заготовительная работа сельскохозяйственной кооперации, следовательно, уже является одним из мощных средств укрепления колхозов и роста коллективизации. Но заготовительная работа с.-х. кооперации тогда лишь может содействовать росту и укреплению колхозного движения, когда она организована и проводится ею в полном соответствии с директивами партии и соввласти.

Хлебозаготовительная кампания со всей ясностью показала, что правильная организация заготовок зерновых культур, правильное распределение плана между колхозным и единоличным секторами, правильное осуществление классовой линии в хлебной кампании, вызвали новую волну коллективизации бедняцко-средняцких хозяйств. На протяжении всей заготовительной кампании в колхозы вступило свыше миллиона крестьянских дворов. Это является верным показателем правильности партийного руководства текущей хлебозаготовительной кампанией. Однако, не везде и не во всех селах и районах хлебозаготовки были проведены в полном соответствии с партийными директивами. Вот почему конкретное исправление допущенных отдельных ошибок в хлебозаготовительной кампании по отношению к колхозам должно быть поставлено в центре внимания всех организаций системы хлебной кооперации.

Так же обстоит дело с заготовками технических культур, мяса, овощей, молочных и других продуктов.

Заготовительная работа с.-х. кооперации в настоящих условиях является непосредственной работой по укреплению колхозов и по усилению колхозного движения. Однако, еще не все организации и не все работники сельскохозяй-

ственной кооперации поняли эту простую истину. В некоторых районах заготовительная работа сельскохозяйственной кооперации проводится без тесной увязки с интересами коллективизации и лозунгом — ликвидация кулачества, как класса. А там, где нет этой увязки, система сельскохозяйственной кооперации вместо усиления темпов коллективизации ослабляет колхозы.

Чтобы быть в числе борцов на фронте коллективизации сельского хозяйства, сельскохозяйственная кооперация и все ее работники должны в своей заготовительной работе руководствоваться директивами партии, крепче увязать заготовку с коллективизацией и беспощадной борьбой против кулачества.

Однако, сельскохозяйственная кооперация связывается с коллективизацией не только через свои заготовительные операции. Она имеет непосредственные задачи по развертыванию массовой работы среди бедняцко-средняцких хозяйств в целях вовлечения их в колхозы. Здесь в первую очередь сельскохозяйственная кооперация должна поставить перед собой ясно и четко задачу: **максимальным развертыванием организационно-производственной работы в собственной своей низовке (в производственных товариществах) обеспечить переход уже существующих производственных товариществ на устав колхоза.**

Одна лишь хлебная с.-х. кооперация на 1 ноября насчитывает свыше 700 тыс. объединенных в производственные товарищества бедняцко-средняцких хозяйств. Другие системы сельскохозяйственной кооперации также объединяют по своей линии сотни тысяч крестьянских хозяйств в производственных объединениях. Следовательно, максимально развертывая работу в своей собственной системе, сельскохозяйственная кооперация уже к весне 1931 года могла бы подготовить переход **свыше миллиона** крестьянских бедняцко-средняцких хозяйств на устав сельскохозяйственной артели. Нужно только, чтобы сельскохозяйственная кооперация поставила перед собой эту конкретную задачу и мобилизовала все свои силы вокруг осуществления задачи перевода простейших производственных т-в на устав колхоза.

Одним из лозунгов, под которым с.-х.

кооперация должна развертывать свою работу по подготовке к весенней посевной кампании, должен быть лозунг **перевода, по крайней мере, основных масс, организованных в производственные товарищества, бедняцко-средняцких хозяйств на рельсы коллективизации. Система с.-х. кооперации должна помнить, что производственное кооперирование не является самоцелью; производственное кооперирование является одним из средств подготовки индивидуальных бедняцко-средняцких хозяйств в районах слабого колхозного движения и в наиболее отсталых окраинных и национальных районах к массовому коллективному движению.**

Предстоящий период подготовки ко второй социалистической весенней посевной кампании должен быть целиком использован всеми системами с.-х. кооперации для того, чтобы в районах сплошной коллективизации и во всех районах значительного роста колхозного движения, прекращая работу по производственному кооперированию, полностью переключить все свои силы на работу по организации бедняцко-средняцких хозяйств в колхозы.

В деле усиления темпа коллективизации имеет громадное значение согласованная совместная работа систем с.-х. кооперации и колхозсоюзов. Это еще в большей мере относится к системе хлебной кооперации, работающей, главным образом, в основных зерновых районах, где темпы коллективизации несравненно более высоки. Необходимо сверху донизу обеспечить совместную разработку и обсуждение с соответствующими звеньями колхозной системы плана подготовительных мероприятий к весенней посевной кампании, плана контрактации и машиноснабжения, а также организационной и общественно-массовой работы на селе. Республиканские, краевые, областные и районные союзы хлебной кооперации должны добиться совместного рассмотрения планов своих мероприятий с соответствующими звеньями колхозной системы, устройства совместных совещаний в районах, привлечения бедняцко-средняцких хозяйств на производственные совещания колхозов и т. д. Все эти и другие формы вовлечения единоличных бедняцко-средняцких хозяйств

в сферу влияния колхозов должны быть максимально развернуты в период подготовки к весенней посевной кампании.

Организационные и производственные кадры сельскохозяйственной кооперации должны быть использованы не только для содействия коллективизации бедняцко-средняцких хозяйств. Этого еще мало. В районах сплошной коллективизации производственные кадры системы в основном должны быть переданы соответствующим колхозным союзам. В районах же со слабым развитием коллективизации, где за системой остается самостоятельная организационно-производственная работа в единоличном секторе, некоторая часть агро-производственных кадров может и должна быть передана также союзам колхозной системы. Одновременно с этим организационные формы производственного обслуживания бедняцко-средняцких хозяйств (неуставные товарищества, супряги, бригады единоличников и т. д.) должны быть целиком поставлены на службу интересам дальнейшего развертывания коллективизации деревни.

Система хлебной кооперации должна строго дифференцировать свою работу в отдельных областях, соответственно темпам коллективизации и особенностям этих областей. Было бы недостаточно, если бы мы дифференцировали нашу работу по производственному обслуживанию бедняцко-средняцких хозяйств только по областям, эту дифференциацию необходимо доводить до района и села.

Линия, взятая нами в деле производственного кооперирования, сводящаяся к тому, чтобы прекратить работу по организации поселковых производственных товариществ во всех районах первой группы коллективизации, значительно ограничить работу по производственному кооперированию в районах второй группы, — эта линия должна быть применена и по отношению к отдельным районам, имеющим значительный процент коллективизации, во всех областях, отнесенных по темпам коллективизации ко второй и третьей группе.

Необходимо максимально конкретизировать нашу работу по производственному кооперированию, учитывая

не только общие показатели коллективизации по области, но и по районам и селам. То же самое относится к работе хлебной кооперации в области снабженческой работы. В эту кампанию наша система будет играть значительную роль в деле снабжения сортавыми семенами, машиноснабжения и распространения минеральных удобрений. Мы располагаем материальными ресурсами в виде сортовых семян, с.-х. орудий и это обстоятельство обязывает каждое звено на своей работе твердо проводить политику преимущественного снабжения колхозов и исключительного их поощрения. Сортовые семена должны быть отпущены полностью и в первую очередь колхозам и лишь в тех случаях, когда потребности колхозов полностью и целиком удовлетворены, остатки этих семян могут быть отпущены производственным товариществам и контрактантам из бедняцко-средняцких хозяйств. То же самое относится и к нашей практике в деле машиноснабжения.

Организуя крестьянские массы вокруг коллективизации, ведя беспощадную борьбу против кулака, используя всю свою работу — заготовительную, снабженческую, организационную, агро-производственную — в интересах усиления темпов коллективизации и укрепления колхозов, хлебная кооперация вместе с тем должна повести решительную борьбу против всякого рода проявлений правого оппортунизма в ее собственных рядах, «левых» загибов в деле коллективизации, а также всякого рода ликвидаторских и демобилизационных настроений и настроений «сняться с фронта весенней посевной кампании».

Продолжая работу в самых отсталых районах и в районах с чрезвычайно слабым развитием коллективизации по объединению бедняцко-средняцких хозяйств в производственные товарищества, основное свое внимание система хлебной кооперации должна сосредоточить, в особенности в основных зерновых районах, на коллективизации.

Хлебная кооперация должна глубже развернуть свою работу по подготовке к весенней посевной кампании под лозунгом — дальнейшая коллективизация бедняцко-средняцких хозяйств.

Предварительные итоги хлебозаготовительной кампании¹

На третьем конгрессе Коминтерна, останавливаясь на успехах продовольственной политики советской власти, В. И. Ленин сказал: «в первый год нашей полной власти (1 августа 1918 г. — 1 августа 1919 г.) государство собрало 110 млн. пудов хлеба, во второй — 220; в третий — более 285. Теперь, имея уже практический опыт, мы ставим себе задачу собрать и рассчитываем собрать 400 млн. пудов. Лишь будучи фактическим владельцем достаточного продовольственного фонда, рабочее государство в состоянии прочно стоять в экономическом отношении на собственных ногах, обеспечить хотя бы медленное, но неуклонное восстановление крупной промышленности, создать правильную финансовую систему».

Результаты хлебозаготовительной кампании текущего года, являющиеся рекордными по сравнению с результатами хлебозаготовительной кампании любого из прошлых годов революции, показывают, какими гигантскими шагами движется страна диктатуры пролетариата в строительстве социализма. Достаточно сравнить то количество хлеба, которое собрало советское государство в первый год своей «полной власти», с теми громадными ресурсами хлеба, которыми располагает СССР в тринадцатом году Октябрьской революции, чтобы составить полное представление о победах социализма в нашей стране и

¹) Напечатано в № 357 «Правды».

На 1 января 1931 г. годовой план хлебозаготовок системой Хлебоцентра выполнен на 91,4%. Перевыполнили план: Татарская республика — 125,4%, Башкирская республика — 119,4%, БССР — 115,5%, Московская область — 104,4%, Армения — 103,6%, Урал — 102,9% и ЦЧО — 102,1%. Украина выполнила план на 91,4% и Сев. Кавказ на 84%.

чтобы понять, насколько «рабочее государство прочно стоит в экономическом отношении на собственных ногах».

Когда в конце 1927 и начале 1928 гг. страна переживала хлебные затруднения, то правые оппортунисты в панике кричали — «деградация сельского хозяйства!» Проповедники теории «мирного вращивания кулака в социализм» искали выхода из хлебных затруднений на путях развития кулацкого хозяйства.

Еще весной 1929 г. правые оппортунисты пророчили неизбежный голод и панически требовали ввоза хлеба. На самом деле уже в 1929 году мы имели такой рост хлебозаготовок, который обеспечил страну хлебом внутреннего производства, создание резерва хлебного фонда в сотни тысяч тонн.

Разбив наголову контрреволюционный троцкизм и его антиленинские, авантюристические «идеи» в области деревенской политики советской власти, партия уже на XV съезде выдвинула лозунг — «вперед к крупному коллективному хозяйству», указывая тем самым, что победа на хлебном фронте осуществится только через строительство крупных совхозов, только путем сплошной коллективизации бедняцко-средняцких крестьянских хозяйств, только на путях коренной социалистической реконструкции сельского хозяйства.

Только что закончившийся объединенный пленум ЦК и ЦКК ВКП(б), констатируя, что «засеянная посевная площадь колхозов весной и осенью 1930 г. составила 43.400 тыс. га», установил контрольную цифру посевных площадей на 1931 год по колхозам не менее 66 млн. га и по совхозам — 9,5 млн. га.

Известно, что против неуклонно проводимой политики и программы коллективизации уже с первых дней выступали объединенным фронтом все противники генеральной линии партии и пролетарской диктатуры — «Социалистический вестник» Дана и Абрамовича, троцкисты, правые оппортунисты и левацкие элементы.

Предварительные итоги хлебозаготовительной кампании уже показывают значительное превышение заготовок против того количества хлеба, которое было заготовлено в течение всего прошлого года; они со всей убедительностью доказывают правильность генеральной линии партии, вскрывая в то же время всю антипролетарскую сущность правооппортунистических и «левацких» теорий.

Эта решающая победа безусловно является прямым результатом громадных успехов партии в индустриализации страны, строительстве совхозов, колхозов и МТС.

В текущем году колхозы значительно увеличили товарность продукции зернового хозяйства, в отдельных случаях доведя товарную часть продукции от валового сбора до 60—65—70 процентов.

Годовой план хлебозаготовок по колхозному сектору уже выполнен почти на 100 процентов. Колхозы целого ряда областей значительно перевыполнили свои обязательства по сдаче хлеба государству и в то же время в процессе хлебозаготовительной кампании текущего года в колхозы вступило свыше миллиона бедняцко-средняцких крестьянских хозяйств.

Высокая товарность колхозов, выполнение ими в срок своих обязательств перед государством и охват коллективизацией в процессе хлебозаготовительной кампании новых сотен тысяч бедняцко-средняцких крестьянских хозяйств — все это является показателем правильности партийного руководства хлебозаготовительной кампанией и могучего роста хозяйственного авторитета колхозов в глазах многомиллионных крестьянских хозяйств.

Хлебозаготовительная кампания текущего года проводилась как подлинно массовая кампания, в которой принима-

ли живое участие многие миллионы городских пролетариев, миллионные массы колхозников и бедняцко-средняцких хозяйств.

Методы ударничества, социалистического соревнования в эту кампанию перекинулись из города в деревню и применялись в действительно широких размерах. Это могло произойти только потому, что партия достигла значительно изменения лица нашей советской деревни в смысле массового перехода от мелких и мельчайших крестьянских хозяйств к крупным совхозам, колхозам и МТС.

Превращение хлебозаготовок в массовую общественно-политическую кампанию является в то же время результатом возросшей роли рабочего класса, дальнейшего сплочения под руководством партии колхозников, деревенской бедноты и середняков, роста партийных организаций и кадров и подъема революционной активности масс на борьбу против кулачества.

Однако успехи хлебозаготовок, как бы они ни были значительны, нас успокаивать ни в коем случае не могут, ибо еще не выполнен весь годовой план заготовок и, следовательно, мы еще полностью не создали того хлебного фонда, которого требует план социалистического строительства третьего года пятилетки.

Вот почему вопросы хлебозаготовительной кампании еще не могут быть сняты с порядка дня работы партийных организаций. Это относится в значительной степени к тем организациям, которые отстают в выполнении своей доли по годовому плану хлебозаготовок.

На 20 декабря четыре области выполнили годовой план свыше 100 процентов: Татарская республика (114%), Башкирская республика (111,4%), ЦЧО (101%), Московская область (103%). Три области годовой план выполнили от 90 до 100 процентов, в их числе Урал, Украина и Крым. Девятью областями выполнен годовой план от 80 до 90 процентов и, наконец, восемью областями — от 67 до 80 процентов.

Такая пестрота выполнения годового плана между областями еще резче проявляется в районном разрезе и эта пестрота имеет место не только по части

выполнения общих планов заготовок между областями, районами, селами, колхозами. Неравномерное выполнение годовых планов с не меньшей силой отражается и по секторам.

При выполнении плана колхозами почти на 100% годовой план хлебозаготовок по единоличному сектору выполнен на 87%, задания же кулацко-зажиточным хозяйствам выполнены только на 86 процентов.

Для того, чтобы делать исчерпывающие выводы из предварительных итогов хлебозаготовительной кампании, необходимо внимательней присмотреться еще и к следующим цифрам: в Казакстане при выполнении колхозами своего плана на 96 процентов единоличный сектор выполнил план на 66 процентов, а кулацко-зажиточная верхушка — на 27 процентов. По Нижней Волге колхозы выполнили от своего плана 98 процентов, единоличники — 78, кулаки и зажиточные — 64 процента. По Украине — колхозы — 91 процент, единоличники — 90 процентов, кулаки и зажиточные — 77 процентов. По Сев. Кавказу колхозы — 100 процентов, единоличники — 69 процентов, кулаки и зажиточные — 68 процентов и т. д.

Эти цифры показывают, какие участки хлебного фронта наиболее слабо организованы и где нужно сосредоточить все внимание партийных, советских и заготовительных организаций для того, чтобы полностью реализовать план хлебозаготовок.

Выполнение годового плана хлебозаготовок упирается сплошь и рядом в невыполнение плана по единоличному сектору и в еще большей мере в невыполнение твердых заданий кулацко-зажиточной верхушки села.

Вот почему, продолжая хлебозаготовки в колхозах, еще не выполнивших своих обязательств перед государством, всячески поощряя перевыполнение планов хлебозаготовок на основе выдвижения по инициативе колхозов встречных планов, партийные, советские и заготовительные организации должны усилить борьбу против кулацкой верхушки села, принудить ее выполнить твердые задания по хлебу и, вместе с тем, сосредоточить все методы организационно-массовой работы, обществен-

ного воздействия и т. д. — в единоличном секторе, твердо проводя директиву партии о том, чтобы нормы сдачи хлеба у единоличников были не ниже, чем у колхозников в соответствующих районах.

Нельзя терпеть, чтобы при выполнении и перевыполнении колхозом своих обязательств перед государством, кулаки и зажиточные срывали план хлебозаготовок. Только оппортунисты могут примириться с фактом невыполнения кулацко-зажиточной верхушкой села твердых заданий по хлебу.

К единоличному сектору — контрактантам и неконтрактантам-единоличникам — должно быть проявлено особое внимание партийных организаций во всех областях, районах и селах, где годовой план хлебозаготовок еще не выполнен.

Задача победного окончания хлебозаготовительной кампании требует всемерного усиления работы с беднотой. Партийные организации должны усилить руководство работой групп бедноты, направляя их участие в кампании в сторону максимального содействия окончанию хлебозаготовок в единоличном секторе, в сторону контроля над выполнением кулачеством твердых заданий по сдаче хлеба.

Успехи хлебозаготовительной кампании текущего года могут и должны быть умножены стопроцентным выполнением всего плана хлебозаготовок. Здесь, как и во всех других участках фронта социалистического наступления, прежде всего требуется твердое и неуклонное проведение генеральной линии партии, неустанная борьба за сплошную коллективизацию, усиление работы с беднотой, беспощадная борьба против кулака, столь же решительная борьба против кулацких агентов внутри партии — правых оппортунистов и их верных помощников из лагеря «леваков».

Теперь, когда нам осталось выполнить только 10 процентов от годового плана хлебозаготовок, от всех партийных, советских и кооперативных организаций требуется максимальное напряжение всех сил, еще большая классовая бдительность, еще более решительная чистка заготовительных, низовых партийных и других организаций от право-

оппортунистических и «левацких» элементов.

Сроки выполнения остатка годового плана хлебозаготовок должны быть максимально сокращены, ибо нет и не может быть ничего более вредного для дальнейшей социалистической реконструкции сельского хозяйства, для подготовки к предстоящей второй большевистской весенней посевной кампании, чем малейшая задержка в окончании хлебо-

И. Шаравьев и А. Токарев.

Некоторые уроки хлебозаготовок на Кубани

(Кореновский район на Кубани)

В настоящее время имеется уже достаточно данных для того, чтобы подвести некоторые итоги и извлечь некоторые уроки из практики нашей хлебозаготовительной работы.

Основная задача нашей статьи заключается в том, чтобы дать предварительную характеристику организации хлебозаготовок в Кореновском районе на Кубани. Мы считаем, что уроки Кореновского района на Кубани явятся во многом типичными и для других районов, которые не справились своевременно с выполнением плана хлебозаготовок.

Кореновский район на I/ХП выполнил план хлебозаготовок только на 63,4%.

Что является причиной столь неудовлетворительного выполнения плана? Оппортунист, не раздумывая, ответит — «так планировали. Дали преувеличенный план. Просчитались на колхозах». А между тем объяснение надо искать не в, будто бы, преувеличенном плане хлебозаготовок, а в допущенных грубейших извращениях директив ЦК и XVI съезда ВКП(б).

XVI съезд ВКП(б) в резолюции по отчету ЦК предупреждал, что «партия должна решительно бороться со всякими тенденциями игнорирования или недооценки единоличного бедняцко-средняцкого хозяйства», что в данный момент получает «решающее значение проблема организации труда в колхозах и распределение урожая внутри колхоза». Эти указания съезда по своему существу

заготовок текущего года. Затяжка хлебозаготовительной кампании есть затяжка темпов коллективизации и подготовки к весеннему севу.

В ближайшие десять — двадцать дней мы должны полностью покончить с хлебозаготовительной кампанией.

Отстающим областям и районам нужно подтянуться и работать на хлебном фронте по-революционному, по-большевистски.

имели особо большое значение для дальнейшего роста колхозов, их закрепления и для организации хлебозаготовок.

От того, как местные партийные организации осуществляли в практике своей работы настоящие решения XVI съезда, зависели и ход уборочной, хлебозаготовительной и осенней посевной кампаний.

Примером полного игнорирования этих решений явилась Кореновская районная партийная организация. Она руководствовалась оппортунистической практикой, а не решениями съезда партии. Вот почему этот район приходит к концу хлебозаготовок со столь неутешительными итогами. В самом деле, что сделало районное руководство в октябре для проведения решений съезда? Как районная партийная организация поняла указания съезда о том, что нельзя игнорировать единоличные бедняцко-средняцкие хозяйства, как было понято значение проблемы труда и распределения урожая в колхозах? На все эти вопросы дает ясный ответ практика организации хлебозаготовок.

Опьяненное успехами коллективизации и высоким урожаем, районное руководство забыло о том, что остались еще индивидуальные хозяйства, а среди них — кулацкие и зажиточные хозяйства, которые добровольно хлеб государству не дадут, что местами в колхозы сознательно пролез кулак, который будет всемерно стараться разлагать кол-

хозы, развивать рваческие и потребительские настроения и т. д.

Мало того, что районное руководство в своей подготовительной к хлебозаготовкам работе руководствовалось ставкой на самотек. Вслед за этим оно допустило ряд грубейших политических ошибок, которые иначе как правым уклоном на практике квалифицировать нельзя. Что стоит, например, решение бюро Кореновского РК ВКП(б) от 12/VII, ориентирующее районную партийную организацию на оставление у колхозников и единоличников 50% валовой продукции зерна. Или, как расценить, например, такое положение, когда все колхозы, независимо от выполнения плана хлебозаготовок, произвели распределение колхозного хлеба по едокам из расчета от 15 до 30 п. на едока. А в некоторых колхозах (ст. Березанская) сверх хлеба, выданного по едокам, колхоз до конца октября выдавал бригадам, работающим в степи, печеный хлеб.

Неправильная ориентация в распределении колхозного хлеба создала бесхозяйственное и небрежное отношение к расходованию хлеба (дополнительная выдача колхозным бригадам, бесплановая и ненормированная выдача хлебофуража лошадям и т. д.).

Эта право-оппортунистическая практика привела к тому, что одна часть колхозов не справилась своевременно с выполнением хлебозаготовительного плана, а другая часть колхозов вообще не в состоянии выполнить плана хлебозаготовок. Но эти ошибки привели не только к срыву хлебозаготовительной работы, они самым отрицательным образом сказались на уборочной и осенней посевной кампаниях. Установка на распределение колхозного хлеба по едокам, независимо от выработанных колхозниками трудней развило и усилило потребительские настроения среди колхозников и нарушило трудовую дисциплину в колхозах. Падение дисциплины резко снизило выход колхозников на работу. В ряде крупнейших колхозов (им. Сталина, «Октябрь» и др.) в результате этого затянулась уборочная кампания, а частью колхозы не могли справиться с уборкой урожая (осталось по несколько сот га необранного подсолнуха и сахарной свеклы).

По этой же причине многие колхозы не выполнили планов осенней посевной кампании. Нет сомнения, что подобное положение крайне отрицательно сказалось и на закреплении и на росте колхозов.

Не менее грубые политические ошибки имели место и по отношению к индивидуальному сектору.

Кореновский район — район сплошной коллективизации. Он уже сейчас коллективизирован до 80%. Кулачество в процессе всего хода коллективизации оказывало ему самое бешеное сопротивление. Сопротивление колхозному строительству и проведению хозяйственно-политических кампаний в данное время особенно обострилось. Кулацко-зажиточные хозяйства по выполнению ими твердых заданий на протяжении всего хода хлебозаготовок стояли на самом последнем месте. Кулачество использует самые разнообразные формы и методы борьбы против осуществляемых партией мероприятий. Имели место случаи угроз по адресу партийно-советского актива и красных партизан. Кулаки всемерно пытаются возродить сословный антагонизм между казачеством и иногородниками, а для этого пускают в ход такую агитацию, как «всех казаков будут выселять». И несмотря на эту обостренность классовой борьбы, партийная организация до смены районного партийного руководства (октябрь месяц) не была в достаточной мере мобилизована на борьбу с обнаглевшим классовым врагом. С нажимом на кулацко-зажиточную часть, срывающую осенний сев и выполнение ими твердых заданий по хлебозаготовкам, явно запоздали. Нажали тогда, когда кулак и зажиточный хлеб свой разбазарили.

В целом ряде станиц (Журовская, Березанская и др.) в начале обмолоточной кампании совершенно отсутствовал контроль за обмолотом и помолом, проводимыми индивидуальными хозяйствами. Молотили и на молотилке и катком, но никто результатов обмолота не учитывал. Каждый мог поехать на мельницу и намолоть себе хлеба неограниченное количество. Это говорит о том, что по единоличному сектору не было своевременно принято мер к предотвращению разбазаривания и спекуляции хлебом.

Наряду с этим оппортунистическим благодушием в ряде станиц были допущены и такие ошибки, как доведение плана хлебозаготовок вплоть до отдельных бедняцко-средняцких хозяйств. Эта ошибка в практике работ не была исправлена и до последних дней. Прямым следствием указанной ошибки явилось то, что местные организации в своей работе не смогли в полной мере использовать бедняков-единоличников, как опору в борьбе с кулачеством за полное выполнение хлебозаготовок и других хозяйственно-политических кампаний.

Ошибки, допущенные по отношению к единоличному сектору вообще, а к кулацко-зажиточным хозяйствам в особенности, привели к тому, что район имеет явное невыполнение плана хлебозаготовок по единоличному сектору.

При проведении таких хозяйственно-политических кампаний, как хлебозаготовки и осенний сев, особо большое значение приобретают вопросы массовой работы. От умения организовать массы, привлечь актив, бедноту и колхозников к работе, зависит чрезвычайно многое. Опыт же работы в Кореновском районе говорит, что там не использовали всего богатого разнообразия массовых форм и методов, организующих массы на большевистский сев и борьбу за хлеб. Здесь прежде всего бросается в глаза неорганизованность руководства, направляющего массовую работу.

Партийные ячейки на селе не сумели сочетать хлебозаготовительную и посевную кампании с развертыванием внутрипартийной работы. Такие важнейшие задачи, как разъяснение решений XVI съезда среди членов партии и бедняцко-средняцких беспартийных масс до октября не занимали надлежащего места. А между тем правильно и своевременно проведенное разъяснение этих решений сыграло бы громадную роль в деле хлебозаготовок и проведения других хозяйственно-политических кампаний. В массовой работе, поскольку она велась, прежде всего господствует и до сих пор кустарщина и бесплановость.

Возьмем для примера только несколько важнейших моментов.

Работа с беднотой. Несмотря на ряд решений и указаний ЦК ВКП(б) и XVI

съезда, партийные организации Кореновского района работе с беднотой не уделяют достаточного внимания. Собирания бедноты, как правило, проводятся по кампаниям и с кампанейскими вопросами. Группы бедноты, созданные при правлениях колхозов и станичных советах, в большинстве станиц района регулярно не работают. Организационно работа среди бедноты ведется неправильно. Например, в станице Журовской при коопбюро создана группа бедноты, в состав которой входят не только избранные в коопбюро бедняки, но и бедняки-пайщики потребительского общества.

Из работы среди женщин в прошлогодней хлебозаготовительной кампании местные организации необходимых уроков не извлекли. Женщины батрачки, беднячки и середнячки до последнего времени оставались без достаточного влияния партийных организаций. Делегатские собрания, как правило, по всему району до ноября не работали. Собрания и конференции женщин являлись редкостным явлением.

Комсомол. В практике работы комсомола особо следует отметить разрыв между его внутрисоюзной работой и влиянием на массы внесоюзной молодежи. Если отдельные ячейки комсомола и играли активную роль в хлебозаготовительной работе, создавая ударные бригады из комсомольцев и выделяя своих членов для работы в комсодах, то в большинстве своем они совершенно слабо организовали вокруг себя беспартийную батрацкую, бедняцкую и середняцкую молодежь.

В условиях Кореновского района, где 80% хозяйств коллективизировано, колхозники должны были с самого начала хлебозаготовительной кампании явиться опорой в работе среди бедняков и середняков-единоличников. Колхозная бригада должна была стать центром, организующим массовую работу в квартале и стодворке. На самом же деле до ноября колхозные бригады жили своей собственной жизнью, занимались внутриколхозными делами, собирались отдельными бригадными собраниями, а рядом с ними существовал комсод и организовывал работу среди бедняков и середняков-единоличников. Таким обра-

зом, колхозники до ноября не использовывались в качестве опоры при проведении хозяйственно-политических кампаний.

В этой связи надо заметить, что комсода, созданные во всех кварталах и стодворках, выполняли большую работу, вместе с тем часто неправильно конструировались. Они часто не являлись выборными общественными органами. Члены комсода нередко назначались стансоветами. В них мало было вовлечено рядовых колхозников и бедняков-единоличников. Уже из вышесказанного можно заключить, что такой важнейший метод, организующий массы на борьбу за быстрые темпы работы, как социалистическое соревнование, не нашел широкого применения.

Только поняв и проанализировав все допущенные политические ошибки и недостатки в практике работы, можно с уверенностью сказать, что в них, а не в чем-то другом, кроется причина невыполнения плана хлебозаготовок и осенней посевной кампании в Кореновском районе.

В практике работы отдельных станиц заслуживает внимания применение целого ряда положительных форм и методов работы, особенно после того, как было снято правооппортунистическое руководство в районе.

С большим успехом, давшим реальный сдвиг в хлебозаготовках, применялась организация отдельных ударных бригад

из колхозников, членов станичных советов и комсомольцев для работы в своих станицах и для взятия на буксир других более отстающих станиц.

Особенно сильно всколыхнул хлебозаготовительную работу заключенный договор по социалистическому соревнованию между двумя станицами (Журовской и Юрезанской). Эти две станицы, проведя большую массовую работу, связанную с заключением договора социалистического соревнования, действительно сумели мобилизовать общественное мнение на дело выполнения хозяйственно-политических кампаний.

В практике работы комсода, наряду с индивидуальными беседами, проводимыми с хлеборобами, с большим успехом применялись такие методы, как постановка на собраниях отчетов отдельных хлеборобов о выполнении ими государственных обязательств, устройство общественных показательных судов над хлеборобами, невыполняющими обязательств перед государством, созыв совещаний бедняцко-средняцкого актива, созыв общественных конференций бедноты, женщин, молодежи и т. д.

Ошибки, допущенные в нынешнюю хлебозаготовительную кампанию, надо своевременно учесть, чтобы предупредить повторение их в будущем, а вместе с тем надо уже сейчас заняться изучением и обобщением положительного опыта хлебозаготовительной работы с тем, чтобы этот опыт передать в другие районы.

Поднять роль советов в проведении на практике ленинской политики партии—

такова основная политическая задача перевыборной кампании

(Из резолюции объединенного пленума ЦК и ЦКК ВКП(б) от 21/XII 1930 г.)

О ходе хлебозаготовок

Постановление правления Хлебоцентра от 8/XII 1930 г.

1. Указать союзам Н-Волги, Сев. Кавказа, Ср.-Волги и Вост. Сибири на недопустимость продолжающегося резкого отставания в выполнении плана хлебозаготовок по единоличному сектору предложить им сосредоточить в максимальной мере все силы и мероприятия вокруг скорейшего выполнения плана хлебозаготовок по единоличному сектору.

2. Предложить управлению контрактации и заготовок представить к следующему заседанию правления подробное сообщение о ходе пятнадцатидневника по проверке выполнения твердых заданий кулацко-закиточными хозяйствами, контрактационных обязательств и самообязательств.

3. Продлить срок командировки до конца хлебозаготовок всем работникам Хлебоцентра, мобилизованным на проведение хлебозаготовительной кампании в Н-Волжском крае, перебросив одновременно всех освобождающихся

от хлебозаготовок работников Хлебоцентра в других областях в Н. Волгу, Западную и Восточную Сибирь и Ср. Волгу.

Предложить Н-Волжскому крайполеводскому задержать всех мобилизованных местными организациями работников до конца хлебозаготовительной кампании, а также поставить вопрос в местных директивных органах о дополнительной мобилизации работников взамен выезжающих в Москву мобилизованных в счет «600», «700» и «3.500».

4. Признать необходимым приступить совместно с Союзхлебом по всем областям к сплошной проверке всего заготовленного с начала кампании хлеба по состоянию на 1 января 1931 г.

Поручить управлению контрактации и заготовок выработать инструкцию по проверке в кратчайший срок разослать ее местам.

О ходе заготовок сена и семян трав

Из постановления правления Хлебоцентра от 13/XII 1930 г.

1. Констатировать неудовлетворительное выполнение годового плана сенозаготовок.

2. Отметить, значительное отставание единоличного сектора в сенозаготовках по Н. Волге, Ср. Волге, Казакстану, Белоруссии и Зап. Сибири и крайне неудовлетворительное положение в Северном крае.

Поручить сеному отделу внимательно проследить за ходом заготовок в единоличном секторе и специально проверить работу в Северном крае.

3. Признать совершенно неудовлетворительным темп отгрузки сена потребителям.

Обязать союзы принять все меры к усилению прессовки и отгрузки сена, ни в коем случае не допуская невыполнения данных на декабрь нарядов.

4. Рекомендовать союзам по примеру Урала объявить ударный месячник выполнения годового плана сенозаготовок, установив систему премирования особо выдающихся районов по заготовке и отгрузке сена.

5. Предложить сеному отделу продолжить работу по выявлению действительных нужд потребителей в сене и наряду с учетом отгрузки сена поставить учет и контроль за выполнением постановления правительства о добавке к плану снабжения 30% соломы.

Одновременно довести до сведения Наркомснаба о невыполнении Союзхлебом директивы Наркомснаба о проверке и пересмотре планов снабжения потребителей.

6. Считать заготовки семян трав и кормовых корнеплодов крайне неудовлетворительными, в особенности по Казакстану (1,1% годового плана), Сев. Кавказу (5,2%), Западной области (4,5%), Киргизии (8,8%), Ср. Азии (28,3%), Украине (11,6%), Нижегородскому краю (9,4%), Зап. Сибири (3,7%) и Ивановской обл. (6,8%).

Для усиления заготовок семян трав и кормовых корнеплодов: а) командировать из аппарата Хлебоцентра (в основном из группы семян трав) трех человек; б) предложить союзам выделить из своего аппарата минимум двух работников из числа мобилизованных в счет «600» 5 работников на область; в) просить НКЗем в соответствии с постановлением от 4/XI 1930 г. выделить 20 специалистов.

8. Войти в НКЗем и Наркомснаб с конкретными организационными предложениями об урегулировании заготовок семян трав и кормовых корнеплодов и установлении порядка руководства этой работой со стороны земорганов и торготорделов.

...Рост социалистического соревнования и ударничества на заводах и фабриках и в колхозах, а также принятие массами встречных промфинпланов являются выражением новых и притом высших форм советской демократии.

(Из резолюции объединенного пленума ЦК и ЦКК ВКП (б) от 21/XII 1930 г.)

Провести обследование заготовки, складирования и хранения хлеба

Письмо всем союзам системы Хлебоцентра № 2085518 от 18/XII 1930 г.

В ряде районов аппаратом системы хлебной кооперации операциям с сортовым зерном и хранением хлеба не уделялось того внимания, которого данная работа требует, что зачастую приводило и приводит к дефектам — смешению сортов, понижению чистосортности и вообще снижению качества хлеба.

Для выявления причин, послуживших источниками нарушения правил приемки, складирования и хранения зерна и достижения в будущем абсолютной четкости в этой работе, Наркомснаб СССР в ряде районов предложено произвести всестороннее обследование производства заготовок, приемки, складирования и хранения зерна, в том числе и сортового зерна, и семян яровых и сортовых, и охраны хлебокладов.

Основные установки для проведения этого обследования преподаны в инструкции Наркомснаба СССР от 7/XII с. г., которая разработана при ближайшем нашем участии. Эта инструкция, в зависимости от местных условий, может быть уточнена и детализирована (инструкция прилагается).

В нашем совместном письме с Наркомснабом СССР от 16/XII с. г. № 7008/2344—20855/X, органы ГИК вменяются в обязанность во всех районах вести контроль и наблюдение (консультация) за работой наших низовых органов (глубинных пунктов), участвуя и помогая практически в деле приемки, складирования и хранения зерна. Поэтому это обследование необходимо провести во всех районах.

Кроме основных положений, изложенных в письме и инструкции, которые должны лечь в основу программы работ по обследованию, в нее должны быть еще включены следующие моменты:

1. Тщательным осмотром следует установить состояние целостности складов, все обнаруженные дефекты, как-то: щели пола, стен, крыши и пр. заактировать, предложить тут же все изъяны заделать, отремонтировать.

2. Осмотром и проверкой установить наличие противопожарного мелкого инвентаря (ведра, топоры, багры, лестницы, веревка, сигнализация и пр.). В случае отсутствия этого мелкого инвентаря предложить купить составив при этом акт.

3. Установить, ведутся ли амбарные книги и контрольные в них записи.

4. Установить, какая имеется на пункте ли температура и кто является ответственным лицом за охрану складов и хранение хлеба.

5. Установить и отметить, в каком состоянии находится запасная тара — брезенты.

6. Выявить, насколько надежна наружная охрана, сторожа (личный состав), ненадежных заменить в порядке выдвигания или рекомендаций местных общественных организаций.

7. При обследовании каждого нашего пункта, равно и в сводном материале по краю (области), должно быть установлено и отражено

наличие лабораторного оборудования (инвентаря), пурок и пр., в том числе штанг, термометров, амбарных и мешочных шупов, а также химических огнетушителей и запасных к ним зарядов.

Оборудование, требующее ремонта, должно быть отремонтировано. На основе этого наличия и с учетом данных вами нам уже заказов, выявите и свою потребность на будущую кампанию, которую просим показать в этом сводном материале.

Ваша заявка на оборудование ни в коем случае не должна быть преувеличенной.

8. В сводном материале сообщите ваши соображения по вопросам сушки зерна в будущую кампанию, а также о наличии и потребности в сушильках.

В порядке письма № 20855/X и инструкции, обследование и надзор ведут органы ГИК. В тех же районах, где их не окажется, эту работу просим поручить контрольно-семенным станциям НКЗемов. Каждый глубинный пункт необходимо прикрепить к тому или иному инспекционному пункту ГИК, или пункту КСС, или к работникам этих органов с тем, чтобы они и в последующем вели регулярное наблюдение и периодическое обследование хлебных складов и несли бы полную ответственность за правильную постановку этого дела, обеспечивающую недопущение гибели и порчи зерна. В помощь этим работникам должна быть привлечена местная общественность (бригады).

Так как связанные с обследованием выезды работников ГИК или КСС должны оплачиваться вами, то дело обследования (т. е. рабочий план) должно быть построено таким образом, чтобы расходы по этим поездкам оплачивались только для руководителей, ведущих самое обследование, надзор или консультацию нашего аппарата, согласно разработанного вами плана.

Указанные в письме и инструкции бригады раз'ездов не имеют, так как они конструируются непосредственно в местах обследования; расходов в этом случае не должно быть.

Обследование должно быть закончено к 15 января и к 1 февраля материал в сводном виде (предварительно рассмотренный на специальных совещаниях) представлен в НКСнаб СССР в Управление ГИК и в копии в Хлебоцентр.

Ответственными за обследование лицами должны быть немедленно приняты меры к исправлению обнаруженных дефектов; ко всем лицам, произведшим умышленное или по небрежности смешение сортзерна, должны быть приняты меры воздействия.

При обследовании также должно иметь в виду, что полученный материал будет положен в основу уточнения правил складирования и выдачи сортовых свидетельств на последующий период.

Просим вас учесть, что это обследование и наше соглашение с управлением ГИК от 16/XII

с. г. направлено не только к выявлению дефектов в разовом порядке, но и главным образом к систематическому налаживанию и обследованию складского хозяйства системы, его операций и поднятию квалификации нашего низового

Утверждаю: член коллегии НКСнаба СССР
Беленький. 7/XII 1930 г.

Инструкция о порядке обследования заготовок и хранения товарно-сортового зерна в кампанию 1930 г.

1. Обследование распространяется на следующие основные зерновые районы: Зап. Сибирь, Урал, Ср. Волгу, Н. Волгу, ЦЧО, Сев. Кавказ и Украину.

Из числа указанных районов Зап. Сибирь и Н. Волга обследуются руководством бригад, образованных в центре в составе представителей НКТорга СССР, НКЗема СССР, Союзхлеба и Хлебоцентра. В остальных районах руководство обследованием поручается краевым органам Госхлебинспекции и контрольно-семенным станциям НКЗема, выделяющим специальных лиц, ответственных за производство обследования.

Примечание. Обследование распространяется только на товарно-сортовое зерно. Зерно госсортфонда обследуется порядком и способом, установленным самостоятельно органами НКЗема.

2. В краевом или областном центре разрабатывается план охвата обследованием конкретного числа точек по наиболее важным районам массового распространения отдельных районов между контрольно-семенными станциями и органами Госхлебинспекции, утверждается край (обл.) торговделами.

3. Само обследование производится местными работниками контрольно-семенных станций или хлебо-инспекционных пунктов, привлекающих к этой работе представителей земорганов, райторгделов, Союзхлеба, Хлебоцентра и местную общественность.

В краях и областях материалы обследования обрабатываются и в сводном виде представляются в НКСнаб СССР и НКЗем СССР. По Зап. Сибири и Н. Волге указанные материалы прорабатываются бригадами, упомянутыми в п. 1.

Во всех прочих областях разработка материалов возлагается на краевые управления ГХИ с участием представителей контрольно-семенных станций.

4. Независимо от обработки и составления сводки обследования все выявленные дефекты устраняются немедленно на местах областными и краевыми органами. Во всех случаях злостного нарушения действующих правил виновные привлекаются к ответственности.

5. Задачей обследования является выявить и сравнить с действующими положениями:

а) организацию апробации зерновых посевов (кем и как проводилась, порядок выдачи апробационных актов и т. д.);

б) выдачу сортовых свидетельств (на основании каких документов таковые выдавались, форма сортовых свидетельств и т. д.);

в) инструктаж и контроль контрольно-се-

аппарата в отношении знания хлебо-складского дела.

О начале обследования и его ходе просим нас информировать, не ожидая особых напоминаний.
Хлебоцентр — Астафьев.

менных станций за органами и лицами, выдающими сортовые свидетельства;

г) прохождение документов товарно-сортового зерна от производителей к заготовительным организациям (своевременность поступления документов, порядок хранения документов на заготовительных пунктах и т. д.), учет качества сортзерна в отдельных закромах и силосах и т. д.;

д) порядок приемки и оценки товарно-сортовых хлебов заготовительными пунктами Союзхлеба и хлебной кооперации;

е) порядок складирования и хранения товарно-сортового зерна на складах хлебозаготовителей (проверка документов, выборочный отбор образцов для определения качества по сорности — путем ли анализа зерна, либо грунтконтроля на контрольно-семенных станциях и т. д.);

ж) отгрузку сортовых хлебов и составление сопроводительных документов на товарно-сортовое зерно.

6. По всем пунктам настоящей инструкции подлежит фиксации соблюдение действующих правил, предусмотренных инструкцией Наркомторга по «расценке, приемке, хранению и отгрузке товарно-сортового зерна в кампанию 1930 г.», и положения и инструкции Наркомзема «по апробации зерновых посевов». Кроме того, выявляется возможность выполнения указанных правил в условиях каждого из обследуемых пунктов.

Особое внимание уделяется вопросу сдачи совхозами товарно-сортового зерна и, в частности, степени своевременности составления апробационных актов и представления на пункты Союзхлеба сортовых свидетельств администрацией совхозов.

7. При обработке и сведении материалов обследований краевыми и областными органами необходимо выявить точку зрения краевых и областных организаций (торгделов, земорганов, контрольно-семенных станций, Госхлебинспекции и заготовителей) в отношении внесения поправок или уточнений в действующие положения и инструкции.

8. Настоящая инструкция детализируется в краевых и областных центрах применительно к местным условиям.

9. Срок окончания всех работ по обследованию устанавливается 1 февраля 1931 г., к каковому сроку все материалы, сводки и заключения должны быть представлены в НКСнаб СССР и Наркомзем СССР.

Наркомнаб СССР
Сектор заготовок

Наркомзем СССР
Зерновой сектор

Больше внимания хранению и уходу за зерном

Письмо Хлебоцентра (№ 20855/X) и Управления ГИК НКСнаба СССР (№ 7008/2344) от 16/XII 1930 г. всем союзам хлебной кооперации и управлениям ГИК

В виду повышенной влажности зерна по ряду районов, вопросы правильной постановки хранения товарного и семенного зерна на глубинных пунктах с.-х. кооперации приобретают исключительное значение, и в связи с этим особенно актуально выдвигается вопрос об оказании со стороны органов ГИК максимальной практической помощи и содействия низовым органам с.-х. кооперации в деле правильного складирования зерна, а также надлежащей постановки наблюдения и ухода как за зерном, так и складочными помещениями, в которых оно находится.

Практически этот вопрос должен разрешаться, с одной стороны, путем периодического обследования сотрудниками ГИК глубинных пунктов с.-х. кооперации в целях контроля и консультации низового аппарата, обслуживающего хлебные склады по всем вопросам, вытекающим из правил приемки, складирования и хранения зерна, с другой же, путем установления постоянной связи глубинных ссыпных пунктов с пунктами ГИК для информации последних о состоянии хранения зерна.

Окончательная разработка практических форм участия органов ГИК в работе по осуще-

ствлению контроля над глубинными пунктами возлагается на соответствующие союзы с.-х. кооперации и местные управления ГИК, которым надлежит немедленно с получением сего установить необходимый контакт в работе и в зависимости от местных условий составить конкретный план использования для указанной цели периферийного аппарата ГИК по каждому отдельному району.

Если окажется, что по этому плану использование аппарата ГИК потребуются выезды работников инспекционных пунктов на глубинные пункты с.-х. кооперации, то расходы, вызванные такими поездками, по договоренности с ГИК оплачиваются соответствующими союзами с.-х. хлебной кооперации.

Независимо от этого, необходимо привлечь внимание широкой общественности к наблюдению за состоянием хранения товарного и семенного зерна на глубинных пунктах, установив постоянную связь общественности (выделенных для этого бригад) с инспекторами ГИК и местными органами с.-х. хлебной кооперации.

Нач. Управления ГИК Аппель.

Правление Хлебоцентра Милявский.

О снабжении хлебом и концентрированными кормами контрактантов техкультур, плодоовощей и продуктов животноводства

Наркомторгам и торговделам, копия отраслевым объединениям и центрам заготовителей продуктов полеводства (кроме зерновых) и животноводства, НКЗемам СССР и РСФСР № 0215/6263 от 13/XII 1930 г.

В целях стимулирования в 1931 г. специализации районов и области расширения посевов, технических культур и плодоовощей и расширения животноводства, а также в целях усиления контрактации означенной продукции, необходимо установить в 1931 г. определенную систему снабжения контрактантов хлебом и кормами.

В качестве основных предпосылок этой системы Сектор Заготовок Наркомснаба СССР намечает:

1. Предусмотреть в контрактационных договорах на 1931 г. в отношении специализированных районов снабжение хлебом и кормами колхозов и единоличных хозяйств, контрактующих свои посевы, нижеследующих технических культур, плодоовощей и продуктов животноводства:

1. Хлопок.
2. Льноволокно.
3. Пенька.
4. Кенаф.
5. Кендырь.
6. Кокконы.
7. Шелк.
8. Табак.
9. Махорка.

10. Соя.
11. Рис.
12. Картофель.
13. Прочие овощи.
14. Дикорастущие лекарственные и масличные культуры.
15. Душистые эфиромасличные (субтропические).
16. Цикорий.
17. Каучуконосы.
18. Семена трав.
19. Скот.
20. Молоко.
21. Шерсть.
22. Каракуль.
23. Пушнина.
24. Фрукты.
25. Хмель.
26. Люфа.
27. Ворсовальная шишка.
28. Чай.
29. Рами.
30. Арахис.

2. В связи с ростом вытеснения в 1931 г. зерновых посевов в специализированных районах и сокращением в них рыночного хлебооборота, повысить нормы снабжения хлебом и кор-

мами контрактантов на 1931 г. в среднем на 10% по сравнению с размерами 1930 года.

3. Снабжение контрактантов хлебом и кормами производить против сдачи государству законтрактованной продукции, допуская в необходимых случаях в отношении полеводческих культур авансовый отпуск хлеба и кормов весной — по проверке выполнения контрактационных обязательств по посеву — в размере не более 20% количества хлеба и кормов, следующих по расчету контрактации.

4. Контрактантам молока и скота отпускать корма в размере не более месячной потребности по установленным нормам.

5. Общий размер хлеба и кормов на одно хозяйство по сумме всех контрактируемых в нем продуктов не должен превышать личной потребности хозяйств в зерне с учетом собственных зерновых хозяйств.

6. Низовое звено с.х. кооперации, производящее контрактацию с.х. продуктов, в случае заключения с тем или иным хозяйством нескольких контрактационных договоров, исходит в отношении хлебоснабжения из личной потребности данного хозяйства в хлебе и разбивает обязательство по удовлетворению этой потребности в хлебе на все договора, с перенесением больших количеств хлеба на основные ведущие культуры в данном районе, а также на культуры трудоемкие.

Сообщая торговцам эти установки в области хлебоснабжения в специализированных районах на 1931 год, Сектор заготовок Наркомснаба СССР предлагает торговцам в 7-дневный срок проработать данный вопрос на местах с привлечением заинтересованных организаций (органов Наркомзема, заготовителей, контор Союзхлеба и др.) и результаты проработки спешной почтой выслать в Наркомснаб Союза.

Кроме соображений торговцев по существу приведенных установок, освещению с важной стороны подлежат нижеследующие вопросы:

а) по каким из продуктов, поименованных в п. 1, в вашем крае имеются уже в настоящее время специализированные районы, требующие хлебоснабжения, и по каким из них будет осуществляться дальнейшая специализация в 1931 г. за счет вытеснения зерновых культур;

б) список или общее число специализированных районов в вашем крае по каждому продукту, для которых потребуется хлебоснабжение в 1931 г.;

в) общий характер этих районов с точки зрения обеспеченности собственным хлебом и потребности в дополнительном хлебоснабжении при контрактации технических культур, плодово-овощей и продуктов животноводства;

г) нормы снабжения хлебом и кормами на 1931 г. контрактантов указанной в п. 1 продукции с дифференциацией норм по районам, отдельным продуктам и социальным группам контрактантов (колхозы и единоличники);

д) контингенты хлеба и кормов на 1931 г. для снабжения контрактантов с разбивкой отпуска хлеба по полугодиям, в первом полугодии для выдачи аванса и во втором полугодии — для расчета против сдачи продукции.

Примечание. Данные пп. «г» и «д» необходимо представить в сравнении с 1929 и 1930 гг.

На основе полученных от вас данных и заявок, Сектор заготовок срочно войдет с соответствующим представлением в коллегию Наркомснаба Союза на предмет утверждения как за проектированных установок, так и норм и контингентов хлеба.

До утверждения коллегией местам надлежит руководствоваться в отношении хлебоснабжения контрактантов существующими отдельными указаниями Наркомснаба Союза.

Указывая на срочность вопроса, вновь предлагаем выслать ваши данные в 7-дневный срок.

Зам. нач. сектора заготовок

Наркомснаба СССР Анатолий.

Борьба с бюрократизмом в советском аппарате и обеспечение действительной проверки исполнений принятых партией и совластью решений —

важнейшая задача партии и всех действительно активных участников социалистического строительства

(Из резолюции объединенного пленума ЦК и ЦКК ВКП (б) от 21/XII 1930 г.)

Бороться со ставкой на само-тек в колхозном движении

Согласно решениям партии и правительства основные зерновые районы 1-й группы должны к весне 1931 года закончить сплошную коллективизацию.

Однако на местах работа по коллективизации часто совершенно не увязана с основными хозяйственно-политическими кампаниями. Особенно показательны в этом отношении хлебозаготовки и осенний сев. В ряде районов эти кампании не были использованы для усиления коллективизации.

Явным оппортунизмом являются рассуждения некоторых местных работников о том, что хлебозаготовки и осенний сев невозможно увязать с коллективизацией и что для массового под'ема колхозного движения необходимо после хлебозаготовок проводить специальную кампанию. Эти оппортунисты не понимают, да и не хотят понять, того, что хлебозаготовки и осенний сев вызвали на основе развертывания широчайшей массовой работы громадный под'ем активности и энтузиазма бедняцко-средняцких масс деревни. Вместе с этим, колхозы в период хлебозаготовок и осеннего сева показали громадные достижения коллективного труда, получив значительно более высокую доходность по сравнению с единоличным хозяйством.

Большевистская осень явилась последовательным завершением достижений большевистской весны. Соцсоревнование и ударничество охватили миллионные массы колхозников. С помощью этого метода колхозы по-революционному преодолевают трудности и разрешают стоящие перед ними величайшие задачи социалистического строительства.

Все это вместе взятое явилось факто-

рами, создавшими благоприятные условия и возможности для дальнейшего массового прилива бедняцко-средняцких масс в колхозы.

Однако эти условия и возможности не везде были использованы.

В Питерском районе (Н.-Волжский край) на 15/XI коллективизированы 77,4% бедняцко-средняцких хозяйств. Казалось бы, что прямой задачей райполеводсоюза является всемерное содействие делу дальнейшей коллективизации района. Но райполеводсоюз предпочитает заниматься рассуждением о том, что полеводкооперации нечего делать, ее нужно ликвидировать, оставив в районе один райколхозсоюз.

В Пугачевском районе уже второй год существует МТС. Станция имеет 4 агрономов, но влияния ее в колхозах не чувствуется, культурно-массовая работа совершенно отсутствует; ни одного собрания с колхозниками МТС не провела и, вообще, с колхозами почти не связана — колхозы живут сами по себе, МТС — сама по себе.

В большинстве районов с женщинами никакая работа, связанная с коллективизацией, не ведется.

Совершенно очевидно, что слабость массовой работы, игнорирование ее, откладывание коллективизации до более «свободных времен» есть яркое проявление правого оппортунизма на практике.

Сейчас во всей широте, на основе достижений, которых добились колхозы за истекший год, должна быть развернута широчайшая массовая работа, имеющая своей целью расширить волну нового прилива бедняцко-средняцких масс в колхозы.

В разрешении этой важнейшей задачи райполеводсоюзы должны сыграть исключительно важную роль. Всемерно опираясь на свой кооперативный актив села, широко используя комиссии содействия по коллективизации при сельсоветах, инициативные группы, вербовочные комиссии «красных сватов» и т. п., союзы полеводческой кооперации должны способствовать коллективизации и, в первую очередь, за счет **перерастания зерновых товариществ в с.-х. артели.**

Проходящая сейчас отчетно-перевыборная кампания советов и подготовка к весеннему севу должны быть в полной мере использованы как для укрепления существующих колхозов, так и для дальнейшего развития на этой основе массовой коллективизации.

Несомненно, этой работе кулак не в меньшей, а в значительно большей мере будет оказывать сопротивление, ибо дальнейшая коллективизация будет означать и дальнейшее еще более решитель-

В. Никитин

Опыт социалистического штурма отстающих по хлебозаготовкам районов в Н.-Волжском крае

Значительное отставание в хлебозаготовках ряда районов Нижне-Волжского края, выявившееся особенно резко к концу октября, с одной стороны, и успешное выполнение хлебозаготовок передовыми районами, сумевшими задолго до намеченных сроков выполнить и даже перевыполнить годовые планы, с другой, — заставили руководящие краевые организации искать новые методы работы в хлебозаготовках, обеспечивающие подтягивание отстающих районов. Одним из таких удачных методов, испробованных Балашовской организацией, явился «штурм» отстающих сел. В Балашовском районе этот метод был применен к наиболее отставшему селу Тростянке и дал весьма ощутительные результаты. Село, до этого отстававшее, плетущееся в хвосте, после того, как ему районной бригадой с участием буксира «Поволжской Правды» был объявлен штурм, значительно продвинулось вперед, увеличило хлебозаготовки, достиг-

ное выкорчевывание корней капитализма в деревне и ликвидацию на основе сплошной коллективизации кулачества как класса.

Кулак постарается использовать имеющиеся в колхозах трудности и недостатки для своей контрреволюционной антиколхозной деятельности.

В этих условиях слабость массовой работы, оппортунистическая надежда на самотек в колхозном движении будет прямым пособничеством классовому врагу — кулаку.

Беспощадная борьба с кулаком, ликвидация его как класса на основе сплошной коллективизации, непримиримая большевистская борьба с кулацкой агентурой — правыми оппортунистами и «левыми» загибщиками — вот основное условие, обеспечивающее успешное выполнение директив партии и правительства о завершении сплошной коллективизации в основных зерновых районах весной 1931 года.

до решающих результатов в деле выполнения плана.

Этот метод штурма, постановлением краевого комитета партии, решено было применить к ряду отстающих районов края. 27 октября в пять наиболее отстающих районов края — Фроловский, Пугачевский, Турковский, Сердобский и Романовский — выехали краевые штурмовые колонны в составе 4—5 человек, включившие представителей печати, крайполеводсоюза, женсектора и комсомола.

Одновременно из передовых районов, выполнивших к этому сроку годовые планы — Березовского, Н.-Анненского, Николаевского и Урюпинского, выехали штурмколонны в составе 10 человек колхозников и единоличников и двух районных руководящих работников. В Романовский район была направлена сборная колонна из десяти колхозников разных районов.

Для руководства штурмом в крае организован штаб в составе 12 человек из представителей крайполеводсоюза, «Поволжской Правды», крайколхозсоюза и т. д., выделивший оперативную четверку для ежедневного оперативного руководства.

Крайштаб, получив первые известия от штурмколонны о начале штурма, решил немедленно развернуть работу еще шире, взяв на штурм дополнительно 11 отстающих районов, и рекомендовал Немпелеводу объявить штурм отстающим кантонам.

В итоге, к 10 ноября, штурмом были охвачены 18 районов края и 2 кантона. В двух районах (Балаковском и Балашовском) работали, помимо штурмколонн передовых районов, буксиры «Поволжской Правды». К моменту полного развертывания штурма в штурмуемых районах находилось 95 человек в составе краевых штурмколонн и около 225 колхозников и единоличников-штурмовиков из передовых районов. Кроме того, в 11 штурмуемых районах была организована 81 районная штурмколонна, включавшая 1.355 человек колхозников и единоличников. Таким образом всего в штурмколонны было вовлечено около 1.600 человек активистов края, районов и сел.

Методы штурма

Основной задачей штурмколонн являлся организованный общественный натиск на наиболее слабый участок хлебозаготовительного фронта. Применялся штурм 2-3 сел, наиболее отставших, имеющих в то же время наибольший удельный вес в районе — таков метод, дававший лучшие результаты. Там, где это важнейшее условие соблюдено не было, там штурм результатов не дал. Такое явление мы имели в Кумылженском районе, где штурмколонна была разбросана по 16 хуторам и селам и где фактически до исправления этой ошибки — штурм, как таковой, отсутствовал.

Вторым, не менее важным, условием правильной организации штурма являлось умение сосредоточить вокруг штурмколонны **актив штурмуемого села**, сколотить мощную сельскую штурмколонну, привлечь к штурму колхозников, бедноту, женщин, комсомол, словом —

всю общественность села. В ряде штурмуемых районов имелись в этом отношении весьма положительные достижения — многие колонны сумели добиться действительного привлечения масс. В Романовском районе к штурму привлекли 150 женщин, в Пугачевском районе, в с. Березовке, собрание женщин в количестве 400 человек объявило себя мобилизованным на штурм, в Красно-Кутском кантоне организовалось 17 штурмколонн из ударников-колхозников и передовых единоличников и т. д.

Штурм отставшего по хлебозаготовкам села, как правило, начинался с развертывания **подготовительной массовой работы.** Весьма и весьма часто штурмколонны сталкивались с полным отсутствием всякой разъяснительной работы о значении хлебозаготовок, о необходимости сдачи хлебных излишков государству. В иных случаях достаточно было толково объяснить крестьянам эти вопросы, и начиналась ссыпка хлеба без всякого штурма. Такое явление отмечено Балтайской штурмколонной в некоторых селах штурмуемого Аткарского района.

Собрания бедноты, сотнями проведенные штурмколоннами, неизменно давали прилив штурмовиков из бедняков-активистов. Во многих случаях бедняки сдавали хлеб дополнительно к уже ссыпанному и шли в колонну, в бригаду помогать штурмовать отстающие участки своего села. В Романовском районе бедняк Попов села М.-Карай и демобилизованный красноармеец Теленков сдали хлеб дополнительно к ранее вывезенному и пошли работать в бригаду и т. д.

Массовая разъяснительная работа и сколачивание актива из колхозников и единоличников являлись начальным этапом штурма. Далее следует распределение всех штурмовиков на бригады и начинается штурм отстающих районов села.

В различных случаях штурм проводился по-разному, в зависимости от обстановки. В некоторых селах штурм начинался с одного, самого отсталого района, квартала, куда направлялась вся штурмколонна и проводила массовую работу, проверяла дачу твердых заданий, проверяла выполнение контрактантами обязательств, наконец выявляла, какое

из хозяйств уклонилось от сдачи, сдало меньше, чем была возможность. В других случаях штурм начинался одновременно во всех районах села, колонна разбивалась на бригады, которые и направлялись в соответствующие районы села. Во всех случаях штурмколонна ставила своей первоочередной задачей **привлечь к работе актив** района, квартала, создать ядро бедняков.

В Балаковском районе дополнительно к колхозникам и единоличникам крайштурмколонна привлекла около ста человек **рабочих** местной промышленности, что дало весьма положительные результаты. В Турковском районе по Лунинскому сельсовету с первых же дней сколотили бригаду из 120 активистов, в Сердобском районе, в селе Пригороднем, организовали несколько сельских бригад по 12—15 человек и т. д.

Методы воздействия на несдающих хлебные излишки и нежелающих их сдавать сводились к тому, чтобы путем массового общественного нажима заставить держателя хлеба вывезти хлеб государству.

Балаковская штурмколонна, разбившись на бригады, штурмовала отставшие районы села Андреевки, проводя в каждой избе беседы, распространяла плакаты, листовки, помогала хлебодержателю подвести его хлебный баланс и выявляла возможность сдачи хлеба. В с. Березовке, Пугачевского района, в с. Пригороднем, Сердобского района, штурмколонны организовали школьно-молодежные демонстрации внушительных размеров (до 500 человек). Впереди демонстрации несли черную доску с именами злостных несдатчиков. Демонстранты обступали дома злостных несдатчиков, выступали с речами, призывали быстрее выполнить обязательства. Такой штурм давал быстрые результаты, и целый ряд единоличников, дома которых штурмовались, вывозили хлеб в красные обозы на другой же день. В с. Воскресенском, Федоровского кантона, школьники поднесли сельсовету черный флаг, что оказалось весьма подстегивающим средством.

Штурм и сельская общественность

Штурм проходил и давал лучшие результаты там, где к этому было проявля-

но серьезное отношение сельсоветов, партакеек, комсомола. Однако, приходится констатировать целую серию случаев, когда сельские организации либо отнеслись к организации штурма скептически, с недоверием, либо оказывали прямое сопротивление проведению этого метода. Тут мы имеем ряд право-оппортунистических вылазок со стороны отдельных партийцев, имеем случаи такой неприкрытой ревизии партийных установок в проведении хлебозаготовок, что только упорной работой штурмколонн, твердо проводящих директивы партии, штурм в отдельных селах не был сорван, и идея штурма, поддержанная крайкомом, не была дискредитирована.

В Балашовском районе руководитель колхоза с. Большой Мелик-Сердобинцев, он же секретарь ячейки, немедленно по приезде штурмколонны поднял разговоры о нереальности плана, причем очевидно, что такое настроение было у большинства партийцев села.

Таковую же картину рисует штурмколонна Сердобского района, работавшая в с. Пригороднем, где коммунист т. Малинин вместо боевой работы доказывал, что «у крестьянина» хлеба нет, а когда за оппортунистическое настроение его сняли с работы, то этот «коммунист» обратился в пленум сельсовета, апеллируя к беспартийным на неправильность решения парторганов. В Балаковском районе оппортунисты уговаривали единоличника: «Можно сдавать излишки, а можно и не сдавать, но хорошо сдать хоть немножко». Еще разительнее случай был выявлен в с. М.-Карае, Романовского района, где член сельсовета Сабаев прежде, чем отправиться для описи имущества у кратника, предупредил его записочкой, чем дал возможность скрыть имущество и скрыться самому. В Пугачевском районе уполномоченный по Слезинскому кусту Борисов занимался подсчитыванием у кулаков, сколько им нужно хлеба на продовольствие, корм, обсеменение и сколько они могут сдать после этого государству.

Такого рода оппортунистические проявления создавали соответствующие настроения и у местных руководящих сельских организаций и заражали значительную массу крестьян, являясь порождением в целом ряде сел круговой поруки,

укрывательства кулаков. Так, в с. Солдочке, Фроловского района, колонна натолкнулась на огромное упорство, рожденное уверенностью в победе правых, в результате чего выявление злостных зажимщиков хлеба тормозилось наличием крепкой круговой поруки. В с. Березовке, Пугачевского района, группа злостных несдатчиков хлеба демонстративно сдала по несколько килограмм подсолнуха; в ряде сел практиковались случаи предъявления прошлогодних квитанций на сдачу хлеба; ряд сельсоветов встречал штурмовиков речами о том, что в их селе «хлеба нет», работать не стоит, «приезжали и не такие, как вы и ничего не заготовили» (Аткарский район). В ряде районов и сел крупные держатели хлеба укрывали его в бедняцких хозяйствах.

Нажим на кулацко-зажиточную верхушку

Основной упор в работе штурмколонн был на кулацко-зажиточную верхушку, на то, чтобы заставить крупного держателя хлеба сдать его государству, а не на частный рынок «черным образом». Сопротивление же кулак оказывал упорное, переходящее в отдельных случаях в **террористические акты против хлебозаготовителей**. В Балаковском районе, в с. Хлебновке, кулаки встретили штурмовиков организованным фронтом с лозунгами: «мы все равны, все бедняки, все не имеем излишков». Когда же силами штурмколонны был сколочен хлебновский актив из бедноты и маломощных, то выявилось 7 ускользнувших от раскулачивания кулаков, был организован красный обоз, нашлись и такие, которые имели излишки хлеба. В ряде сел (Аткарский район, Романовский район) кулаки и подкулачники с целью дискредитации штурмколонны направляли ее по ложным путям, указывая вместо зажиточных хозяйств бедняцкие.

За полтора месяца штурма было отмечено 19 случаев проявления кулацкого террора. В ряде мест кулаки устраивали поджоги, в других местах избивали активистов-односельчан, особенно женщин. В с. Пригороднем, Сердобского района, за время штурма было несколько террористических актов, в частности стреля-

ли в коммунистку—члена сельсовета тов. Губанову и в комсомолку Колесникову, а 13/XI на штурмовика из Урюпинского района тов. Бабкина набросился с ножом подкулачник Заломов, и лишь случайно удалось предотвратить убийство. Неоднократные покушения на штурмовиков были в Романовском районе, в с. Мордовский Карай, где подкулачник Попов избил члена крайштурмколонны Урядникова, а несколько позднее была попытка избить руководителя крайколонны тов. Селиванова. В с. Фоминке, Кумылженского района, кулаки избивали руководителя колонны т. Конрад. В хут. Орешин, Михайловского района, был убит председатель экономии тов. Потапов.

Со своей стороны штурмколонны осуществляли **жесткий нажим на кулацко-зажиточную часть деревни**. По далеко не полным сведениям, штурмколонны в первые же дни своей работы довыявили 152 кулацко-зажиточных хозяйств, ускользнувших от твердых заданий. В одном только Пригороднем селе, Сердобского района было довыявлено 52 хозяйства. В с. Воскресенке, Краснокутского кантона, довыявлено штурмколонной 40 хозяйств и т. д. В с. Альт-Цюрих, Федоровского кантона, штурмовики выявили таких, по выражению руководителя штурмколонны, «перлов», как Вандергольца, имевшего 25 га посева, 6 лошадей, 3 коров, 5 голов молодняка, 22 овец, или Ландергольца, имевшего 38 га посева, 10 лошадей, 5 коров, 27 овец. Характерно, что оба эти хозяйства твердых заданий не получили совершенно.

Задания давались штурмовиками решительно и с твердыми сроками выполнения. После истечения срока немедленно применялись кратирование и принудительное взыскание.

Репрессии и поощрения

В вопросах применения репрессий штурмколонны шли по двум путям: общественные меры воздействия и меры воздействия через судебные органы. В первом случае применялся к злостному несдатчику общественный бойкот, занесение на черную доску, опубликование в газете и т. п.

Черная доска оказывала неоспоримое влияние на зажимщиков хлеба. Из Балаковского района штурмколонна сообщает, что обычно на другой же день после выдачи досок на руки (штурмколонна применяла оригинальный метод раздачи черных и красных досок на руки на собраниях) занесенные на доски обращались в комиссию содействия с заявлением: «Вывожу излишки, снимите с черной доски», или, «если вывезу излишки — на красную доску занесете?» и т. п.

Суд играет большое значение в проведении штурма, помогая штурмколоннам оказывать воздействие на злостных держателей хлеба, на невыполняющих обязательств по контрактации. Однако, громадное количество жалоб, поступающих от штурмколонн, показывает, что не везде суд поворотлив, не везде он оказывал действительную помощь хлебозаготовителям. Нередко задержка разбора дела, или слишком мягкий приговор (3—6 месяцев принудработы, условное наказание), вместо отрезвляющего воздействия имеет прямо противоположные результаты. За первые три недели работы штурмколонн всего было привлечено к судебной ответственности свыше 70 злостных зажимщиков хлеба (сведения далеко не полные). Кроме того до 20 работников сельсоветов были преданы суду за бездеятельность и попустительство в отношении кулацких хозяйств.

Наряду с репрессиями штурмколонны широко практиковали и применение поощрения к передовым хлебосдатчикам. В отдельных селах, помимо красной доски, применяли вывешивание красных флажков на домах активных хлебосдатчиков, опубликовали их фамилии в газетах; в одном из сел Романовского района художественной бригадой, прикомандированной к штурмколонне, на стенах, заборах расписывались фамилии передовых сдатчиков, а также сотнями развешивались красные и черные доски. В других местах практиковалось премирование передовых кварталов села радиоприемниками, библиотечкой и т. д.

Печать

Весьма большое значение в организации и проведении штурма сыграла пе-

чать. Как правило каждая крайштурмколонна выезжала с представителем краевой газеты «Поволжская Правда». Эти товарищи немедленно организовывали или выпуск печатных листовок районных газет, или (где к этому не было условий) многотиражек, изготавливаемых на пишущих машинках. В двух районах (Сердобском и Тамалинском) выходили специальные газеты «Штурмовки», выпускаемые выездными типографиями «Поволжской Правды». Газеты, листовки, многотиражки, помогая штурмовикам клеймить несподобчиков, оппортунистов, выявляют кулаков и подкулачников и т. д. Повсеместно газеты пользуются самым большим вниманием крестьян, читаются на расхват, расклеиваются по селам. В ряде мест редакции газет сумели организовать селькоровские кружки, привлечь молодежь.

Результаты штурма

Каковы же результаты этой огромной, охватившей треть края, работы, этого натиска на отсталые районы?

Опыт показывает, что после первых же дней работы штурмколонн в селах, после первых же штурмов отдельных участков села — **колонны неизменно добивались положительных результатов.** Повсеместно в штурмуемых селах хлебозаготовки возрастают в 3—4 раза, местами в 10—14 раз. Повсеместно организуются красные обозы, поступает хлеб кулаков по твердым заданиям, погашается задолженность по контрактации и т. д. Если в первые три пятидневки с начала штурма, в ряде штурмуемых районов еще не отмечалось резкого перелома по всему району в целом, то 4-я пятидневка ноября дает в 12 штурмуемых районах резкий рост хлебозаготовок, доходящий, например, по Фроловскому району до 120% против 3-й ноябрьской пятидневки, по Пугачевскому району — до 116% по Балаковскому району — до 360% и даже свыше 400% по Колышлейскому району. При этом необходимо не забывать, что штурм проводился лишь в части (далеко не во всех) сел района, наиболее отстающих. И все же само наличие штурмколонн в районе резко изменяло темп работы во всем районе целиком.

По остальным штурмуемым селам результаты штурма были таковы: в с. Дурасовке, Тамалинского района, за два дня штурмованием заготовлено 836 цнт.; в с. Пригороднем, Сердобского района, пятидневка штурма дала 1.140 цнт., увеличив темп в три раза по сравнению с заготовками до штурма, а в течении трех пятидневок выполнение плана поднялось с 20 до 40%; в с. Куксе, Зельманского кантона, первый день штурма дал 246 центнеров, небывалую до сего цифру по этому селу; за три дня штурма в с. Межерском, Сердобского района, заготовлено было 954 цнт. вместо 240 цнт. за пятидневку перед штурмом; штурм Голодоевского села, Тамалинского района, дал за 4 дня 529 цнт., тогда как пятидневка до штурма дала 75 цнт. и т. д. **В крае по всем штурмуемым районам выполнение плана за время штурма поднялось с 53,3 до 70,7%, причем по отдельным районам хлебозаготовки подходят к концу;** по М.-Сердобинскому району к началу штурма план был выполнен на 55,7% и через полтора месяца план выполнен на 100,8%, по Колышлейскому району выполнение плана поднялось с 60,8 до 91,1%, по Перелюбскому району выполнение плана поднялось с 52,5 до 84,1% и т. д.

Одновременно с хлебозаготовками штурмколонны вели работу по сбору денежной задолженности, по распространению займа «Пятилетка в четыре года» и проч. **Массовая работа, нажим на верхушку деревни, опора на колхозников и бедноту — давали в этих случаях решающие успехи.** Таким образом, метод штурма отстающих районов заслуженно получил всеобщее признание и расширялся все более и более, охватывая новые участки штурмуемых районов, перекидываясь в соседние села и хутора.

Ошибки штурмколонн

Нельзя не остановиться на некоторых, хотя и немногочисленных, ошибках, допущенных отдельными штурмколоннами.

Так в с. Пригороднем, Сердобского района, коммунисткой Елагиной, совместно с милиционером, был произведен повальный обыск в Мариинском районе 5-го куста. В Дергачевском районе

методы приказа насаждали штурмовые колонны во всех селах, причем отмечалось, что «в штурме должны участвовать все члены сельсоветов, актив партийных и комсомольских ячеек, делегатки, группы бедноты. Всякое уклонение от участия в соцштурме будет рассматриваться, как срыв и т. д.» и далее: «ответственность за проведение штурма персонально возлагается на председателей сельсоветов».

Приказ этот, изданный «районным штабом», показывает полное непонимание районными руководителями того, что **штурм есть метод массовой работы, не административная мера принуждения** участвовать в хлебозаготовках.

В отдельных местах штурмколонны увлекались администрированием, подменяли собой органы власти, проводя обыски, изъятие имущества кратируемых, и т. п. Во всех этих случаях краевой штаб немедленно принимал меры к исправлению ошибок, к приданию штурму правильного направления на массовость, на мобилизацию общественности.

Там, где райорганизации помогали, мобилизуя актив, выделяя колхозников, организуя новые штурмколонны, там штурм давал прекрасные результаты. Иное наблюдалось в таких районах, как Тамала, Сердобск, Романовка, где райкомы не придавали серьезного значения штурму. В этих районах колонны были предоставлены сами себе, встречали не поддержку, а язвительное, ироническое к себе отношение: «Посмотрим, что-то вы сделаете». В Сердобском районе штурмколонна урюпинцев была направлена в кулацкое село Пригороднее, и ей (колонне) не оказывалось никакой помощи. В Тамалинском районе штурмколонна была сразу взята местными работниками под обстрел — начались провокационные выступления, «приехали перегибщики, делают троцкистские наскоки», — так выразился Сысоев, уполномоченный РИК'а. Не лучше этих ретивых коммунистов оказался и член бюро Райкома Скрыпников, приехавший «проведать» колонну в штурмуемое село, выслушавший заявления о «троцкистских наскоках» и уехавший без всяких указаний, сославшись на то, что «прокурор тов. Белюгова все разберет и доложит райкому».

Штурм и коллективизация

Повсеместно штурм был увязан с коллективизацией, с притоком в колхозы новых членов, с организацией новых колхозов. Новые колхозы в результате штурма, в результате огромной массовой агитационной работы, проводимой штурмовщиками, организовались в Аткарском районе, в Романовском районе, — колхоз «Имени штурма», «Ответ вредителям», «Верный путь». Имеются сведения из Сердобского района об организации там новых колхозов и т. д.

По отдельным штурмуемым селам имеются следующие сведения о росте коллективизации: в Турковском районе, в Лунином сельсовете, процент коллективизации поднялся за время штурма с 42% до 62%, в Анненской сотне, села Мордовский Карай, Романовского райо-

У. Гордиенко

Усилим массовую работу среди женщин

Основной задачей хлебной с.-х. кооперации в области массовой работы среди женщин является мобилизация батрацко-бедняцких и середняцких масс крестьянок и колхозниц вокруг очередных задач партии в деревне по выполнению важнейших хозяйственных и политических кампаний: хлебозаготовки, осенний и весенний сев, коллективизация и производственное кооперирование, ликвидация кулачества как класса на основе сплошной коллективизации. Широко развертывая массовую работу среди женщин в деревне, хлебная кооперация воспитывает и подготавливает через производственное кооперирование десятки и сотни тысяч батрачек, беднячек и середнячек к социалистическому переустройству сельского хозяйства.

Мобилизация широких масс деревенского женского актива на практическую работу по выполнению важнейших хозяйственно-политических кампаний на селе принесла значительные результаты.

По неполным сведениям по ЦЧО, Средней Волге и Нижней Волге проведено 682 конференции, которыми было охвачено 27.800 колхозниц и крестьянок.

на, на 3-й день штурма подано 28 заявлений в колхоз, в Иловатской сотне—12; в селе Мещерском, Сердобского района, за время первых пяти дней штурма вступило в колхоз 41 хоз. и в последующие дни было подано еще 120 заявлений; в с. Диттель, Франского кантона, за время штурма лучшие сдатчики в количестве 159 х-в вступили в колхоз; в Кошлейском районе, в с. Михайловке, в колхоз принято новых 14 х-в; в с. Тростянке, Балашовского района за время штурма вступило 500 х-в, всего же в селе 800 х-в. Штурмколonna пишет: единосличная до штурма Тростянка становится колхозным селом.

Таким образом, опыт социалистического штурма отсталых по хлебозаготовкам районов целиком себя оправдал, дав успешное выполнение хлебозаготовительных планов и рост коллективизации.

В Средне-Волжском крае были организованы двадцатидневные курсы-конференции женского деревенского актива. Районные конференции колхозниц и крестьянок подвели итоги работы в весеннюю посевную кампанию 1930 года. Крестьянки вскрывали недостатки, которые имелись, делали ценные предложения, указывали, что сельсоветы еще не перестроились на боевой лад, что они недостаточно руководят кампаниями, которые проходят в деревне.

Об активности колхозниц, батрачек, беднячек и середнячек в уборочную и хлебозаготовительную кампании говорят следующие факты.

В Покровском районе, Ср. Волги колхозницы и крестьянки, возвратившись с конференции, сейчас же организовали ударные бригады по уборке хлеба. Эти женские бригады вызывали на соцсоревнование мужчин, а по отдельным работам заменяли мужской труд.

В Сорочинском районе в весеннюю посевную кампанию активистки-колхозницы, батрачки, беднячки и середнячки организовались в бригады по сбору трактора. В одном Сорочинском районе делегатки вскрыли 36 ям с хлебом, запрятанным кулаками.

Делегатки выносили постановления — выселить немедленно кулаков и конфисковать их имущество.

В Петровском районе, Ср. Волги, женские бригады работали по выявлению и ремонту неисправного инвентаря. Своей работой колхозницы, организованные в ударные бригады, поднимали энтузиазм среди единоличниц. Единоличницы организовывались для уборки хлеба с поля и совместной пахоты. В том же Покровском районе было организовано сейчас же после конференции более 100 женских бригад, которыми было охвачено до 2.000 человек.

По одиннадцати районам Ср. Волги 226 женщин колхозниц, батрачек вступили в партию, а по трем областям, по неполным сведениям, работали 2.527 женских ударных бригад, охватывавших до 18.000 чел. Эти бригады заключали договора на социалистическое соревнование, на скорейшую и лучшую уборку урожая, проводили обмолот хлеба. Социалистическое соревнование между бригадами переходило в ударничество. Лучшие бригады были премированы правлениями колхозов, районными и краевыми союзами — деньгами и промтоварами.

В хлебозаготовительную кампанию сотни и тысячи активисток колхозниц, батрачек и середнячек задалась целью выполнить и перевыполнить свои хлебозаготовительные планы, сдать государству свой хлеб в срок. Лучших активисток выбрали в сельские и квартальные комиссии содействия по хлебозаготовкам. Организовали женские бригады по обмолоту хлеба и выполнению в ударном порядке других работ, связанных с хлебозаготовками.

В сентябре по ЦЧО был объявлен женский месячник хлебозаготовок. Несмотря на то, что некоторые районные организации не уделяли достаточного внимания этой работе, с недоверием относились к этой кампании, все же месячник дал большие результаты. Проведено 148 совещаний районного актива женщин, 2.768 женских собраний, которыми охвачено 81.033 колхозниц и крестьянок; 17 бригад было организовано в помощь единоличникам по обмолоту хлеба.

В результате проведенной массовой работы среди колхозниц, батрачек, бед-

нячек и середнячек по 83 районам было организовано женских красных хлебных обозов 866, вывезено хлеба 179.100 цнт. Женскими бригадами были организованы починка и сбор мешков; заложено 44 силосных ямы, распространено женскими силами на 37.355 руб. займа «Пятилетка в 4 года», вступили в партию 50 лучших колхозниц и батрачек; вовлечено в колхозы 658 хозяйств и инициативные группы 452 хозяйства.

Кулачество повело агитацию против женских красных обозов, всячески стремилось сорвать организацию красных обозов и тормозить проведение этой кампании. Так, например были сорваны красные обозы в Кантемировском районе, в селах Калещатом и Новопавловском. Но кулаки не только агитировали против женских красных обозов — главная их цель была сорвать планы хлебозаготовок.

Там, где правильно было организовано руководство этой кампанией, там женщины дали должный отпор зарвавшимся кулакам, и женский месячник прошел успешно. Женщины проявляли большую активность и инициативу, избирали комиссии по обследованию пригодности зернохранилищ и складов на ссыпных пунктах для хлеба, следили за правильной выдачей промтоваров потребителям, выявляли пьянство и связь с кулаками. По их предложению таких работников снимали с работы.

В Россошанском районе колхозницы в день проведения слета красных женских обозов сдали 4.426 цнт. хлеба.

По предложению Хлебоцентра, инициатива ЦЧО по проведению женмесячника была подхвачена Татарией, Нижней Волгой, Бурято-Монголией и др., которые мобилизовали работников для проведения этой кампании.

На Н. Волге колхозницы, беднячки, середнячки объявляют себя ударницами по хлебозаготовкам, выдвигают встречные планы хлебозаготовок, заключают договора по соцсоревнованию, женщины одного села вызывают женщин другого села на организацию красных обозов. По первым сообщениям женскими красными обозами вывезено до 50 тыс. цнт. хлеба. Крайполеводсоюз Н. Волги премировал за лучшую работу по хлебозаготовкам 20 активисток и

для премирования колхозов выделил швейные машины для организации школ кройки и шитья.

В Башкирии было организовано 300 женских красных обозов. Батрачки, беднячки, и середнячки выносят постановления — сдать государству все свои хлебные излишки. В с. Бонском был организован большой женский красный обоз с хлебом; на ссыпной пункт с обозом пришли 250 женщин, где был устроен митинг. С ответным словом на приветствие выступила крестьянка-беднячка, которая призвала всех остальных женщин помогать государству — сдавать свои хлебные излишки.

По Средней Волге организовано 50 женских красных обозов, которые сдали государству до 25 тыс. цнт. хлеба. Крайполеводсоюз Ср. Волги премировал за лучшую работу по хлебозаготовкам 95 активисток.

На Сев. Кавказе по всем районам проводились районные слеты ударниц-колхозниц, батрачек и середнячек. Эти слеты сопровождалась женскими красными обозами с хлебом.

Миллеровский районный слет ударниц дал хлебный красный обоз в 1.000 цнт. хлеба и 5.000 кгр. картофеля. На этом слете за активную работу по хлебозаготовкам и другим хозяйственным кампаниям были премированы промтоварами 30 активных ударниц-колхозниц и крестьянок.

В Западной Сибири активность женщин особенно была проявлена в период проведения перевыборов делегатов. На каждом собрании женщины колхозницы, батрачки, беднячки и середнячки выдвигали ряд мероприятий, способствующих выполнению хлебозаготовительных планов. На собраниях женщины разбивались на бригады, заключали договора по соцсоревнованию и объявляли себя ударницами, создавали инициативные группы по коллективизации, брали на общественный буксир соседние села, отстающие по хлебозаготовкам. В тот же день после собрания женщины организовывали красные обозы.

В с. Украина, Исылкульского района, женщины организовали красный обоз имени 2-го пленума Крайкома, сдали 327 цнт. хлеба, а в день слета женских красных обозов (25/XI) было сдано на

элеватор женскими красными обозами до 3.150 цнт. В Аскизском национальном районе женщины-хакасски организовали красный обоз и сдали сверх своего годового плана 200 цнт. хлеба. В Ачепске, во время межрайонного совещания женработников, с'ехались из трех сел женские красные обозы в 80 подвод, которыми сдано до 500 цнт. хлеба. В с. Николаевке, в быв. Потапском районе, женщины после собрания разбились на ударные бригады и организовали красный обоз в 60 подвод, которым сдали 200 цнт. хлеба. В с. Буланка, Каратузского района, актив женщин-нацменок (эстонки) после собрания в этот же день мобилизовал всех женщин-колхозниц и единоличниц на молотью хлеба для красного обоза. Работа не прекращалась в течение суток и в намеченный день перевыборов делегатов был организован красный обоз в 246 цнт. хлеба и вызваны на соцсоревнование другие села. В Угловском районе женщины одного села, выполнившего план хлебозаготовок, организовали бригады и посылали для помощи в другое село.

Наряду с этим была развернута работа среди женщин по коллективизации, организовывались массовые экскурсии крестьянок единоличниц в старые колхозы для ознакомления с жизнью и бытом в колхозе. В Звонарево-Кутском сельсовете крестьянки послали женскую бригаду в колхоз «Путь Пролетария» для изучения женского труда в колхозе. Эта бригада, хорошо ознакомившись с жизнью колхоза, вернувшись организовалась в с.-х. артель «Делегатка». В селе Шелаболино все делегатки решили вступить в колхоз.

С усилением активности женщин в деревне разгорелась и классовая борьба. Не будучи в силах задержать активность женщин, привлечь их на свою сторону, кулаки повели борьбу против отдельных активисток. Так, в с. Круглое, Угловского района, активистка, член сельсовета, за хорошую работу была занесена на красную доску. Кулачество начало преследовать ее хулиганскими выходками. В с. Пойлово, Курагинского района, кулаки повели против батрачки Бородиной агитацию, оскорбляли ее, подавали провокационные заявления в сельсовет о том, что она якобы агити-

ровала против хлебозаготовок и т. п. На самом же деле она была инициатором организации красного обоза. В этом же селе кулаки в целях срыва хлебозаготовок во время молотью порезали приводной ремень к молотилке вследствие чего машина не работала несколько дней. Колхозницы и единоличницы на собрании объявили себя ударницами, потребовали выселения кулаков и вынесли решение вступить всем в колхоз.

Наряду с этим необходимо отметить также и отрицательные моменты, когда женщины не только не оказывали помощь по хлебозаготовкам и др. кампаниям, но, наоборот, тормозили. Кулаки использовали отсталых женщин для своей вредительской работы по срыву хлебозаготовок и других кампаний. Так, в с. Новониколаевском, Ср. Волги, несознательные женщины являются рупором для кулака, а мужчины на собраниях прячутся за спины женщин. В ЦЧО под влиянием кулачества срывались

О работе среди женщин

Постановление правления Хлебоцентра от 8/II 1930 г.

1. Отметить, что после реорганизации системы имело место ослабление работы среди женщин по системе хлебной кооперации, что явилось следствием недооценки этой работы при новых условиях (ряд союзов сократил специальных работников среди женщин—Северный Кавказ, Сибирь, Нижняя Волга, или переключил их на другую работу). Учета работе не велось (исключая ЦЧО, Нижнюю Волгу).

2. Отметить, что принятые за последние 3 месяца орготделом меры к оживлению работы среди женщин дали некоторые положительные результаты, однако, далеко еще недостаточные. Несмотря на проведение районных женских конференций, явившихся исходными позициями для мобилизации женщин вокруг очередных с.-х. кампаний, и в первую очередь, уборочной и осенней посевной и хлебозаготовительной, большинством союзов не использована широкая активность женщин на этих конференциях и итоги конференции не учтены.

3. Отмечая положительные результаты женского месячника по хлебозаготовкам в ЦЧО и Нижней Волге, считать неправильным отказ ряда союзов провести такую работу по районам своей деятельности, несмотря на настойчивые предложения орготдела Хлебоцентра в этом направлении.

4. Предложить союзам выделить в орготделах работников среди женщин, возложив на них полную ответственность за развитие и состояние этой работы.

женские красные обозы. Это говорит о том, что не везде правильно возглавлена активность женщин, что нет достаточного руководства.

Некоторые областные (краевые) союзы системы хлебной кооперации не имеют еще специальных работников среди женщин, а другие сократили имевшихся или нагружают их другой работой, а важнейшей работе среди женщин недостаточно уделяется внимания (такое положение, например, имело место в Сибирьполеводсоюзе).

Сейчас необходимо всемерно усилить работу среди женщин.

Союзы системы хлебной кооперации должны освободить работников среди женщин от всякой другой работы. Все внимание должно быть направлено на подготовку широких масс колхозниц, батрачек, беднячек и середнячек ко второй большевистской весенней посевной кампании, на мобилизацию деревенского актива женщин.

5. Поручить орготделу провести в январе совещание областных (краевых, республиканских) работников среди женщин с привлечением районных работников.

6. Поручить орготделу провести обследование не менее 3-х областей по работе среди женщин и заслушать доклады этих областей на оргсовещаниях Хлебоцентра.

7. Разработать и согласовать с Колхозцентром практические указания о работе среди крестьянок, о вовлечении беднячек, батрачек и середнячек в колхозы, о нашем содействии колхозам в их работе по коллективизации и о работе среди крестьянок, объединенных в производственных т-вах.

8. Обязать союзы провести в январе, феврале совместно с колхозсоюзами и по соглашению с местными директивными организациями районные женские конференции по вопросу весенней посевной кампании и коллективизации.

9. Обязать систему шире привлечь делегатские собрания к непосредственной работе в системе, воспитывая на этой работе кадры из женщин для руководящей работы в низовом звене.

10. Поручить орготделу разработать вопрос о культурно-бытовых мероприятиях по системе и об увязке этой работы с работой колхозной системы.

При разработке мероприятий особое внимание обратить на развитие работы среди женщин в национальных районах.

Письмо всем союзам системы Хлебоцентра № 91902 от 23/ХП 1930 г.

Соцсоревнование и ударничество, явившееся в текущем году основным методом массовой работы нашей системы по хлебозаготовкам, производственному кооперированию и др. важнейшим хозяйственно-политическим кампаниям, слабо проводилось в области организации и выполнения с.-х. машинснабжения. Опыт истекшего года показал, что кооперативная система еще недостаточно вооружила себя в практической снабженческой работе испытанным социалистическим оружием — соцсоревнованием и ударничеством. Благодаря слабости развертывания массовой работы вокруг снабжения с.-х. машинами, орудиями и др. средствами с.-х. производства, наша система, не выполнила годового плана распределения с.-х. инвентаря, не обеспечила полностью средствами с.-х. производства обобщественный и кооперативный секторы сельского хозяйства.

В 1931 г. на нашу систему возложена ответственной задачей по снабжению кооперативного сектора средствами с.-х. производства, а также колхозного, в части тех орудий и средств, которые предусмотрены в плане снабжения отраслевых систем (мин. удобрений и др.).

Выполнение этой важнейшей задачи требует мобилизации всей нашей системы на борьбу за полное распределение средств с.-х. производства по плану, за наибольшее внедрение их в коллективное пользование, за максимальное производственное использование с.-х. машин в колхозно-кооперативном секторе сельского хозяйства.

Соцсоревнование и ударничество должно широко проводиться во всей практической снабженческой работе как между краевыми и областными союзами, так и между районными звеньями системы и непосредственно в районах между колхозами, простейшими производственными объединениями, а также между отдельными работниками системы.

В качестве основных показателей соцсоревнования в области машинснабжения рекомендуем включить следующие моменты работы, к выполнению которых необходимо мобилизовать всю систему сверху донизу:

Показатели соцсоревнования в области снабжения сельского хозяйства средствами производства по линии системы Хлебоцентра:

1. Реализация полностью и без остатка зерноочистительных, почвообрабатывающих и посевных машин в период весенней кампании.
2. Наименьшие сроки хранения уборочных и молотильных машин на складах союзов.
3. Снижение переходящих несезонных машин на складах против норм, установленных по плану Хлебоцентра.
4. 100%-ное вытеснение сохи и замена ее плугами к 1/IV 1931 г., как основного пахотного орудия.
5. Наибольший процент внедрения машин для коллективного использования простейших

ми объединениями, машинными базами и инициативными группами по организации колхозов.

6. Через организацию коллективного использования машин, наибольшие результаты в деле коллективизации и производственного кооперирования и перевод простейших производственных объединений в колхозы.

7. Наибольший процент сбора задатков наличными под машины, намечаемые к реализации в 1931 г.

8. Перевыполнение годового плана сбыта машин, утвержденного райзо (в районе) и облзу (областью) и контрольных цифр Хлебоцентра, при условии полного выполнения также плана завоза.

9. Наилучшая организация массовой разъяснительной работы в районе и области по машинопродвижению и машиноиспользованию. Наибольшее количество вовлеченных в работу по машинснабжению бедняков, батраков и середняков и устройство выставок с.-х. машин, демонстраций и показа в нацрайонах работ машин непосредственно в хозяйствах.

10. Лучшая постановка сортового учета товаров на складах и своевременное представление отчетности по машинснабжению в сроки и по формам, установленным регулирующими органами.

11. Успешное выполнение кампании по мобилизации местных ресурсов металлического лома для ремонта с.-х. инвентаря к весенней посевной и уборочной кампании.

12. Наиболее полное внедрение в употреблении кузниц местного топлива (древесный уголь).

13. Наибольший процент транзитного завоза машин и др. средств с.-х. производства в район и к потребителю.

14. Наименьшее число случаев порчи с.-х. машин и др. средств с.-х. производства при хранении и перевозке их.

При проведении социалистического соревнования предлагаем вам:

I. Обеспечить руководство соцсоревнованием районом и постановку учета результатов соревнования.

II. Организовать широко обмен опытом, полученного в результате соцсоревнования между районами.

III. Обеспечить в соцсоревновании по машинснабжению, проводимом нашей системой, участие краевых и районных партийных, советских и общественных организаций, а также печати, в частности широко вовлечь местные организации ВЛКСМ.

IV. Регулярно, через каждые 15 дней, информировать Хлебоцентр о ваших мероприятиях по соцсоревнованию, о выполнении договоров соревнующихся районов о результатах работы по снабжению с.-х. машинами и др. средствами с.-х. производства колхозно-кооперативного сектора нашей системы.

Хлебоцентр Овчинников.

Об обеспечении сохранения и роста тяговой силы в сельском х-ве и гужевом транспорте

Постановление Совнаркома СССР

В целях обеспечения, сохранения и роста тяговой силы в сельском хозяйстве и гужевом транспорте Совет народных комиссаров Союза ССР постановляет:

1. Предложить местным советам провести разъяснительную работу среди широких масс бедняцко-средняцких хозяйств, в особенности в районах машинно-тракторных станций, о значении лошадиной тяги и при наличии тракторов, широко ознакомив колхозников с пунктом 18 примерного договора машинно-тракторных станций с колхозом, заключающим договоры с машинно-тракторными станциями, продажу лошадей без согласия машинно-тракторных станций.

2. Предложить советам народных комиссаров союзных республик и краевым исполнительным комитетам запретить применение трудгужповинности, кроме потребностей лесозаготовок, хлебозаготовок, дорожного строительства и военного ведомства, а также упорядочить применение трудгужповинности в отношении числа дней работы лошади, сроков расплаты и дальности расстояния.

3. Предложить Народному комиссариату земледелия Союза ССР, Центральному союзу потребительских обществ, Животноводцентру, Колхозцентру, Народному комиссариату снабжения и Высшему совету народного хозяйства Союза ССР в течение декабря и января произвести закупку лошадей для своих хозяйств в размере, предусмотренном их производственным планом.

4. Запретить убой на мясо конского молодняка и всех лошадей, кроме явно непригодных к хозяйственной работе.

5. Предложить районным исполнительным комитетам применять в отношении нарушителей ст. 4-й настоящего постановления штраф в размере десятикратной стоимости убитого животного по местным государственным заготовительным ценам и в отношении наиболее злостных кулацких элементов, кроме этого, конфискацию всего принадлежащего им скота.

6. Одобрить нижеследующее постановление Народного комиссариата земледелия Союза ССР и Колхозцентра: а) повысить отчисление в пользу колхозника от заработка на извозных и лесозаготовительных работах до 50 проц. в том случае, если колхозник пользуется принадлежащими колхозу кормами, и до 80 проц. в случае, если он кормит лошадь своими кормами; б) при распределении 5-процентного отчисления от валового дохода колхоза на обобщественное имущество выдавать на каждый рубль цены лошади вдвое больше, чем на остальное имущество. Оценку лошадей производить не ниже установленных государственных цен по конеторговле; в) не принимать в колхозы крестьян, виновных в злостном убое хозяйственно-пригодных лошадей.

Зам. председателя СНК СССР
Я. Рудзук.
Управделами СНК СССР и СТО
Н. Горбунов.

Москва, Кремль, 26 декабря 1930 г.
№ 794. («Известия», № 356).

О сроках проведения основных мероприятий по подготовке к весенней посевной кампании

Постановление Наркомзема СССР

1. В отношении сроков проведения основных мероприятий по подготовке к весенней посевной кампании 1931 г. разбить Союз ССР на следующие три группы районов:

Первая группа—Степь УССР, ЗСФСР, республики Ср. Азии, Крымск. АССР, Сев. Кавказ, Нижневолжский край, Нем. республика.

Вторая группа—Левобережье и Правобережье Украины, ЦЧО, Средне-волжский край, Западная область, Каз. АССР, ДВК, Белоруссия.

Третья группа—Ленинградская, Московская и Ивановская области, Северный край, Западная и Восточная Сибирь, Урал, Нижегородский край, Баш. АССР, Тат. АССР, Карельская АССР и Киргизия.

2. Установить следующие предельные сроки для окончания основных мероприятий по подготовке к весенней посевной кампании:

а. Закончить доведение плана посева до колхозов, села и единоличного двора:

по 1-й группе районов—к 15 января 1931 года,

по 2-й группе районов—к 1 февраля 1931 г.,

по 3-й гр. районов—к 1 февр. 1931 г.

б. Сбор семенных колхозных фондов закончить в следующие сроки:

для районов 1 группы—75 проц. задания к 15 января 1931 г., остальное—к 1 марта 1931 г.,

для районов 2 группы—75 проц. задания к 1 февраля 1931 г., остальное—к 15 марта 1931 г.,

для районов 3 группы—75 проц. задания к 15 февраля 1931 г., остальное—к 1 апреля 1931 г.

Обобществление семенных фондов во вновь организуемых колхозах, а также у новых колхозников, вступающих в старые колхозы после издания настоящего постановления, проводить одновременно с организацией колхозов и приемом новых членов.

До 15 января повсеместно проверить

выделение старыми колхозами семенных фондов и порядок их хранения.

в. Сроки сбора страховых фондов в единоличных хозяйствах установить:

для районов 1 группы—15 января 1931 г.,

для районов 2 гр.—1 февр. 1931 г.

для районов 3 гр.—15 февр. 1931 г.

г. Выделение бронированных фуражных фондов для весеннего сева в колхозах закончить:

для районов 1 гр.—1 февр. 1931 г.

для районов 2 гр.—15 февр. 1931 г.

для районов 3 группы—1 марта 1931 г.

д. Обмен семфондов на сортовые семена произвести в зимний период с тем,

чтобы был использован санный путь, в следующие сроки:

для районов 1 гр.—до 15 февр. 1931 г.

для районов 2 гр.—до 1 марта 1931 г.

для районов 3 гр.—до 15 марта 1931 г.

е. Ремонт тракторов закончить в следующие сроки:

для районов 1 группы—не менее 75 проц. к 15 февраля 1931 г., остальное—к 15 марта 1931 г.,

для районов 2 группы—не менее 75 проц. к 1 марта 1931 г., остальное—к 1 апреля 1931 г.,

для 3 группы—не менее 75 проц. к 15 марта 1931 г., остальное—к 1 апреля 1931 г.

ж. Землеуказания и землеотводы закончить не позже чем за две недели до начала сева.

3. Установить задание по сбору колхозного фонда зерновых семян в 39 млн. центн.

4. Установить задание по сбору страховых фондов в колхозах и единоличных хозяйствах в 27,7 млн. центнеров.

5. Установить следующие окончательные посевные задания ярового посева по республикам и краям (без подпорожных трав):

Северный край	865	тыс. га
Ленинградская область	1.705	" "
Карельская АССР	95	" "
Западная область	3.600	" "
Московская	3.909	" "
Иванов. Пром. область	1.808	" "
Нижегородский край	4.100	" "

Уральская область	6.100	" "
Башкирская АССР	2.670	" "
Татарская АССР	1.900	" "
Ср.-Волжский край	7.440	" "
ЦЧО	7.540	" "
Нижневолжский край	7.180	" "
Северный Кавказ	8.650	" "
Дагестанская АССР	210	" "
Крымская АССР	435	" "
Казакск. АССР	5.807	" "
Киргизская АССР	965	" "
Восточносибирский край	1.975	" "
Западносибирский край	9.450	" "
ДВК	1.320	" "
Якутская АССР	54	" "
РСФСР	78.118	" "

УССР	19.900	" "
БССР	2.698	" "
ЗСФСР	1.506	" "
Узб. ССР	2.220	" "
Туркм. ССР	371	" "
Тадж. ССР	657	" "

6. Запретить наркомземам республик и краевым и областным земельным управлениям вносить какие бы то ни было изменения в сторону уменьшения настоящих заданий как в отношении сроков выполнения, так и размеров.

Наркомзем СССР Я. Яковлев.

Об обязательном окладном страховании от неурожая посевов клещевины, кунжута, арахиса и судзы в 1931 г.

Постановление Совета труда и обороны

Совет труда и обороны постановляет:

Ввести на 1931 год на территории Союза ССР обязательное окладное страхование от неурожая посевов клещевины, кунжута, арахиса и судзы (периллы) на следующих условиях:

1. Госстрах возмещает посевицам убытки от недобора клещевины, кунжута, арахиса и судзы, если урожай этих культур с одного гектара окажется ниже следующих норм:

Норма с гектара в центнерах		Дальневосточный край	
	Колхозы и группы первичные кооперативы	УССР	
		Кунжут	Судза
		УССР	
Клещевина	4	3	2
Кунжут	3	3	2
Арахис	4	2,5	1,5
		ЗСФСР	
Клещевина	4	4	3
Кунжут	3	4	3
Арахис	4	5	4
Судза	4	4	3
		УзССР	
Клещевина (поливн. посевы)	4	5	4
Кунжут (неполивн. посевы)	3	3	2
Арахис	4	4	3
		ТаджССР	
Клещевина (поливн. посевы)	4	5	4
Кунжут:	3	3	2
а) поливн. посевы	4	4	3
б) неполивн. посевы	3	3	2
Арахис	4	4	3
		Нижеволжский край	
Клещевина	3	3	2
Кунжут	3	3	2
		Кавказская АССР	
Клещевина	5	5	4
а) полив. посевы	3	3	2
б) неполивн. посевы	4	4	3
Кунжут	4	4	3
		Киргизская АССР	
Клещевина:	5	5	4
а) поливные посевы	3	3	2
б) неполивн. посевы	4	4	3
Кунжут	4	4	3
		Дагестанская АССР	
Клещевина	4	4	3

Примечание. В изъятие из п. «а» ст. 27 постановления Совета труда и обороны об обязательном окладном страховании в сельских местностях в 1930—31 г. (Собр. зак. Союза ССР 1930 г., № 31, ст. 343) указанные нормы не подлежат ни повышению, ни понижению.

2. Возмещение убытков посевицам производится Госстрахом в следующем размере за каждый центнер недобора: клещевины—15 р., кунжута—27 р., 50 к., арахиса—75 р., судзы—20 р.

3. Госстрах не возмещает убытков от недобора урожая клещевины, кунжута, арахиса и судзы, если посевами не будут соблюдены установленный в данной местности для этих культур агроминимум.

4. Страховые платежи по всему Союзу ССР устанавливаются: для колхозов и других первичных кооперативов в размере 5 проц., для единоличных трудовых хозяйств — 7 проц. и для кулацких хозяйств 14 проц. со страховой суммы.

5. Экономические советы (совещания) УССР и БССР, советы народных комиссаров УзССР, ТуркССР и ССР Грузии, Армении и Азербайджана, а в РСФСР — краевые (областные) исполнительные комитеты и советы народных комиссаров автономных республик устанавливают сроки для взноса страховых платежей для отдельных местностей и для отдельных категорий плательщиков с тем, чтобы платежи полностью были внесены не позднее 1 марта 1931 года.

6. Страховые платежи, не внесенные в установленный срок, перечисляются в административном порядке. На недоимку начисляется пеня в следующем размере за каждый день просрочки: а) 0,4 проц. — с кулацких хозяйств и лиц, облагаемых подоходным налогом по расписанию № 3; б) 0,2 проц. — с едино-

личных трудовых хозяйств; в) 0,1 проц. — с колхозов и других первичных кооперативов.

Начисление пени со всех хозяйств, кроме указанных в п. «а», прекращается 31 декабря 1931 года.

Кулацкие хозяйства и лица, облагаемые подоходным налогом по расписанию № 3, уплачивают пеню за все время просрочки до дня уплаты.

7. Льготы по окладному страхованию посевов клещевины, кунжута, арахиса и судзы предоставляются в общем порядке, установленном в соответствующей союзной республике по обязательному окладному страхованию на 1931 год.

8. С введением в действие настоящего постановления отменяется окладное страхование посевов клещевины, кунжута, арахиса и судзы от градобития, вымерзания и вымочки, и все платежи по этим видам страхования зачисляются в счет платежей по страхованию посевов этих культур от неурожая.

Зам. председателя СТО **Я. Рудзук**
Зам управделами СНК ССР, СТО
И. Мирошников.

Москва, Кремль, 6 декабря 1930 г.
№ 445 («Известия», № 342).

План яровых товарно-сортовых посевов на 1931 г.

Письмо всем союзам системы Хлебоцентра № 91900 от 20/ХП 1930 г.

Прилагаем план яровых товарно-сортовых посевов на 1931 г., утвержденный Наркомснабом СССР, и обращаем ваше внимание на необходимость немедленной разверстки этого плана по районам и доведение его до посева в самый кратчайший срок.

Предупреждаем, план этот является исключительно минимальным и подлежит безусловному перевыполнению за счет более интенсивного использования собственных семян посевищиков и максимального развития внутрикрестьянского обмена.

При разработке плана по районам и при разработке ваших директив по этому вопросу, вам необходимо иметь в виду что:

1. К товарно-сортовым посевам в 1931 г. будут относиться только те посевы, сортовая чистота которых будет не ниже 90%. Все посевы сортированности ниже 90% будут относиться к числу улучшенных и контрактуются и за-

готовляться на условиях беспородных — рядовых. Исключения в этом отношении необходимо допускать только в отношении остродефицитных сортов.

2. В основу работы по размещению сортов по области (краю) вами должно быть положено сортовое районирование. Отступления от сортового районирования возможны только в виду отсутствия надлежащих сортов или резкого дефицита в них. При этом всякого рода отступления от сортового районирования должны проводиться исключительно с санкции Наркомзема (Край-обл-зу) с обязательным последующим уведомлением нас.

3. Сведение к минимуму переброски сортового семени должно являться основной вашей задачей при составлении оперативных планов.

4. Все ресурсы сортового зерна, оставшиеся у посевищиков на их семенные и продоволь-

венно-фуражные цели, должны быть в максимальной степени использованы для посева за счет всемерного расширения сортовых посевов, обсеменяемых собственными семенами посевищиков и широкого развития внутрикрестьянского обмена.

5. Все товарно-сортовые посевы должны быть заложены исключительно в виде крупных и безусловно сплошных массивов, измеряемых не десятками, а тысячами и сотнями тысяч гектаров, ибо только при условии создания таких действительно крупных массивов будет возможно: а) действительно сохранить сортовую чистоту внесенного сортового зерна; б) добиться резкого снижения стоимости сортового контроля, без ухудшения качества работы; в) обеспечить практическую возможность агроперсоналу непосредственно наблюдать за посевом, развитием хода работ по уходу за сортовыми посевами со стороны посевищиков и, наконец, г) создать крупные и однородные партии высококачественного сортового зерна, так необходимого нам для завоевания международного с.-х. рынка.

6. Развернуть разъяснительную работу среди посевищиков, обратив при этом особое внимание на организацию надлежащего отпора кулачеству, развивающему ожесточенную кампанию против расширения сортовых посевов, и на обеспечение надлежащих условий культуры

сортовых посевов, обратив при этом особое внимание на а) надлежащую современную подготовку сортового зерна для посева путем очистки, протравливания и определения процента всхожести семян; б) своевременную прополку сортовых посевов, особенно дефицитных сортов, используя для этой цели главным образом рабочие руки подростков.

В заключение считаем необходимым повторить еще раз, что прилагаемый план является исключительно минимальным и что в практической работе он должен быть безусловно перевыполнен, особенно по пшенице.

При составлении прилагаемого плана, материалов с мест по этому вопросу в нашем распоряжении во многих случаях, несмотря на неоднократные наши требования, у нас или не было совсем (Украина, Белоруссия, Зап. Сибирь, Казакстан и др.) или же, если такие материалы (от многих союзов) хотя и были, но отличались своей «сугубой ориентировочностью», неопределенностью и неясностью. Поэтому, при составлении плана иногда приходилось руководствоваться данными, недостаточными и полными. Если потребуется произвести уточнение прилагаемых планов, в соответствии с наличием у вас более точных данных

План яровых товарно-сортовых посевов в системе Хлебоцентра на 1931 г.

	Пшеница	Овес	Ячмень	Кукуруза	Просо	Итого
	В т ы с я ч а х г а					
Сев. Кавказ	763	91	—	720	33	1.607
Средняя Волга	1.152	723	—	45	20	1.940
Нижн. Волга	3.220	411	—	230	53	3.914
ЦЧО	180	1.432	51	22	159	1.844
Московская обл.	—	708	—	—	—	708
Башкирия	206	187	—	4,5	—	897,5
Татария	43	184	—	—	—	227
Урал	395	497	35	—	—	927
Зап. Сибирь	2.635	180	—	—	—	2.815
Вост. Сибирь	250	24	—	—	—	274
Казакстан	584	52	—	10	—	646
Крым	—	59	34	22,5	—	115,5
Нижегород	—	210	—	—	—	210
Ивановская	—	195	—	—	—	195
Ленинградская	—	299	—	—	—	299
Западная	—	267	—	—	—	267
ДВК	—	81	—	5	—	86
Северный край	—	43	—	—	—	43
Дагестан	—	—	—	12	—	12
Итого по РСФСР	9.428	5.644	120	1.071	265	16.528
УССР	285	977	850	160	280	2.552
БССР	—	309	7	—	—	316
Узбекистан	115	—	6	—	—	121
Всего по СССР	9.828	6.930	983	1.221	545	19.517

План посева яровой товарно-сортовой пшеницы 1931 г.

(В тысячах га и цент.)

Районы	1930 год				Посевы на 1931 год										
	Общий посев товарно-сортовых	В том числе сорт-ност. выше 90%	Налич. и дозатог. или расч. предп. поступ тов. сорт. зерна	% исполз. тов. сорт. зерна для посева	Обсеменяется за счет семян:										
					Посев-щика		Внутри-кредстьян. обмена		Госсорт-фонда		Осн. загото-вителей		Итого		
					га	цент.	га	цент.	га	цент.	га	цент.	га	цент.	
Сев. Кавказ	357	165	500	92	1,15	165	190	100	115	95	121	403	465	763	691
Ср. Волга	212	186	800	53	1,0	200	200	125	125	402	402	425	435	1.152	1.152
Н. Волга	969	850	1.000	93	0,84	1.017	855	328	276	740	621	1.135	953	3.220	2.705
ЦЧО	20	19	90	63	1,3	20	26	15	20	101	132	44	57	180	235
Московская	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Башкирия	93	41	200	74	1,3	40	52	30	39	23	30	113	147	206	268
Татария	5	4	11	90	1,3	4	5	5	7	26	34	8	10	43	56
Урал	70	60	500	52	1,15	60	69	50	58	60	69	225	260	395	256
Зап. Сибирь	1.150	600	2.300	78	1,35	600	810	300	405	410	552	1.325	1.790	2.635	3.557
Вост. Сибирь	100	92	880	51	1,6	92	146	50	80	20	32	88	141	250	399
Казакстан	218	125	600	84	1,2	100	100	50	60	18	22	416	500	584	692
Итого по РСФСР	3.108	2.141	6.281	75	1,12	2.198	2.463	1.062	1.185	1.895	2.015	4.182	4.748	9.428	10.411
УССР	75	60	200	83	1,1	60	66	75	83	—	—	150	165	285	314
БССР	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Узбекистан	—	—	—	—	0,5	—	—	—	—	115	57	—	—	115	57
Всего по СССР	3.269	201	6.481	76	1,1	2.358	2.529	1.128	1.260	2.010	2.072	4.332	4.913	9.828	10.782
%%	100	67,5	—	—	—	3.486	35,5	—	—	6.342	64,5	—	—	9.828	100

о посевах прошлого года, или с постановлением местных органов по этому вопросу, и если размеры изменений будут сравнительно незначительными, то вам таковые надлежит согласовать с местными руководящими органами, а после этого — уточненные планы следует сейчас же спускать на места с последующим уведомлением нас и Наркомснаба о размерах и причинах изменений.

Копии вашего плана, разверстанного по районам, и всех ваших директив по этому вопросу обязательно вышлите нам одновременно

с рассылкой их в районы. В высылаемых нам ваших планах обязательно укажите удельный вес МТС и колхозов по отдельным культурам.

На основании поступления вышеуказанных ваших копий к нам, мы будем судить о степени вашей работы в этой области.

С получением сего, сейчас же уведомьте нас о сроках доведения плана до района и посевщика и о подготовленности вашей для проведения практической работы в этой области.

Хлебоцентр — Вейсман.

О борьбе с вредителями и протравливании семян

Письмо всем союзам системы Хлебоцентра № 91897 от 15/ХП 1930 г.

Хлебоцентр препровождает вам принятый НКЗемом РСФСР план завоза инсекто-фунгицидов на особый квартал 1930 г. и на 1-й квартал 1931 г., план завоза машин для борьбы с вредителями сельского хозяйства по областям, а также план протравливания посевного материала зерновых культур по областям весной 1931 г.

Распределение химических веществ, машин и протравителей будет производиться земель-

ными органами — республиканскими, краевыми и областными. Вам надлежит принять активное участие в распределении выделенных контингентов химических веществ и аппаратуры с тем, чтобы обеспечить хозяйства кооперативной системы. В соответствии с распределением химических веществ, машин и аппаратуры, может быть вами составлен план по всей области.

При этом считаем необходимым довести до вашего сведения, что НКЗемом дана следую-

щая директива местным земельным органам по вопросу о порядке распределения химических веществ для протравливания. Должно быть обеспечено 100-процентное протравливание всех зерновых культур во всех семеноводческих хозяйствах и в хозяйствах Зернотреста и необходимо обеспечить 100-процентное протравливание пшеницы, передавая сухие протравители в первую очередь семеноводческим хозяйствам и хозяйствам Зернотреста и лишь во вторую очередь — другим совхозам, хозяйствам колхозно-кооперативной системы для протравливания чистосортных семян, используя в остальных случаях формалин.

При взаимоотношениях нашей системы с другими системами с.-х. кооперации в деле проведения мероприятий по борьбе с вредителями сельского хозяйства, протравливания и снабжения химическими веществами, а также и аппаратурой, вам надлежит руководствоваться следующими установками:

1. Мероприятия по борьбе с вредителями сельского хозяйства и болезнями растений проводятся нашей системой во всех зерновых районах своей области, однако не только по зерновым культурам, но и по другим культурам, т. е. работа проводится по району ведущей системы по всем культурам.

2. Снабжение химическими веществами, аппаратурой и машинами для зерновых культур должно быть обеспечено вами. Что же касается снабжения химическими веществами и аппаратурой, необходимой для обеспечения мероприя-

План протравливания посевного материала зерновых культур по областям РСФСР весной 1931 г.

Районы	Пшеницы всего	Овса	Ячменя	Проса	Всего зерна
Московская	2,2	35	0,5	3	60,8
Нижегородская	16	65	3,5	1,2	85,7
Татарская	28	18	0,6	2	48,6
Уральская	315	130	8	2,4	455,4
Башкирская	119	40	0,4	7,5	166,9
ЦЧО	53	114	8,6	26	201,6
Ср. Волжск.	367	63	1	12	443
Н.-Волжск.	336	40	6,5	6,7	389,2
Крымская	1	6	7	—	14
С. Кавказ	253	9	20	4,4	286,4
Дагестан	3	2	0,3	0,5	5,8
Казакстан	318	27	5	10,4	360,4
Киргизия	53	3	3	0,5	59,5
Зап. Сибирь	546	153	4,5	6,1	809,6
Вост.	85	19	1,8	0,2	106
Бур.-Монг.	12	3	0,2	—	15,2
ДВК	66	12	0,3	0,5	78,8

Прим. 1. Пшеницы и просо протравливаются на 100%, по всем секторам, причем пшеница на Сев. Кавказе протравливается исключительно сухими протравителями, в остальных районах обоими методами. 2. Остальные культуры протравливаются формалином и только в совхозах и колхозах, причем овес на 90%, ячмень на 50%.

План завоза машин для борьбы с вредителями сельского хозяйства по областям РСФСР в течение особого квартала 1930 г. и 1 квартала 1931 г.

Районы	Тремасс	Аутомаск	Помона		Конные	Тип-гоц,	Опрыск.	Урожай	Экстра
			Полевод.	Садовод.					
Московский	300	200	20	100	5	500	—	100	200
Нижегородский	300	300	100	200	25	600	—	200	100
ЦЧО	1500	500	400	300	100	800	—	300	250
Ср. Волга	500	300	50	100	20	300	—	10	200
Ниж. Волга	700	300	100	150	50	300	—	400	200
С. Кавказ	6000	2000	300	300	200	1000	2380	500	1500
Зап. Сибирь	500	200	30	10	15	200	—	750	100
Урал	400	200	30	—	20	300	—	—	—
ДВК	600	200	30	20	10	30	250	150	100
Вост. Сибирь	300	200	30	10	20	200	—	100	50
Башкирия	500	300	40	—	10	—	—	250	200
Бур. Монгол.	80	70	10	5	5	50	—	—	—
Дагестан	1000	500	10	100	5	200	—	50	30
Казакстан	500	600	15	150	15	—	—	250	200
Киргизия	300	100	—	40	5	300	—	80	20
Крым	500	300	30	200	20	600	50	—	10
Татария	800	200	40	30	10	90	—	100	—
Чувашская	25	100	15	—	5	50	—	30	20
Респ. Нем. Поволжья	50	100	10	—	5	19	—	10	10
Якутия	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Резерв	1000	—	—	—	—	500	—	—	—
Итого	17305	7420	1310	1811	565	6789	2780	3469	2466

тий в ваших зерновых районах по другим зерновым культурам, то таковое осуществляется той ли иной отраслевой системой с.-х. кооперации, заинтересованной в этих культурах.

3. Каждая система по своей отрасли составляет план по мероприятиям и снабжению по всей области. Планы по всем отраслям по области (краю, республике) передаются ведущим системам в части их районов для выполнения.

4. Ведущая система информирует остальные системы в части, касающейся их культур.

В ближайшие дни генеральное соглашение с А/О «АБВ» нами будет подписано и мы немедленно вышлем его вам для заключения локальных договоров между областными союзами и местными отделениями «АБВ».

По вопросу о финансировании всех указанных мероприятий Хлебоцентр считает необходимым предупредить вас, что в виду чрезвычайности финансового напряжения можно рассчитывать на получение части кредитов на ма-

О проведении зерноочистки и ремонта с.-х. инвентаря в весеннюю посевную и уборочную кампанию 1931 г.

Циркуляр правления Союзхлеба всем конторам № 104/02 от 15/XII 1930 г.

В предстоящую весеннюю посевную кампанию аппарат Союзхлеба должен обратить особое внимание на качество посевного материала, так как уборочная кампания текущего года проходила в целом ряде районов при неблагоприятных метеорологических условиях, в результате чего зерно в ряде случаев низкого качества.

Поэтому весь имеющийся у нас зерноочистительный инвентарь нужно в самый кратчайший срок привести в готовность, дабы наш аппарат мог оказать необходимую помощь в деле улучшения семян.

Работа по очистке зерна должна протекать в следующих направлениях: 1) очистка собственного зерна, находящегося на складах Союзхлеба и предназначенного для семенных целей, 2) очистка семенного зерна совхозов, колхозов и одиноличных бедняцко-средняцких хозяйств на элеваторах и пунктах Союзхлеба и 3) очистка семенного материала путем организации зерноочистительных обзоров для малопродуктивных колхозов и безлошадных хозяйств.

Руководствоваться в этой работе надлежит следующим:

I. Зерно, выдаваемое Союзхлебом на посевные цели, в порядке обязательств последнего по поставке семян, должно строго отвечать установленным семенным кондициям (см. послед. информ. бюлл. Союзхлеба). За отгрузку или сдачу некондиционного семзерна виновные будут привлекаться к судебной ответственности.

II. Зерноочистка крестьянского зерна, по примеру прошлых лет, должна производиться бесплатно как для колхозов, так и для одиноличных хозяйств, за исключением зажиточных хозяйств, с коих взимается плата, устанавливаемая местными земорганами, согласно циркуля-

шины и аппаратуру по линии с.-х. кредита, по шкале кредитования. Что же касается финансирования по приобретению химических веществ, а также проведения самих мероприятий по борьбе с вредителями сельского хозяйства и болезнями растений, то таковое должно итти за счет средств населения, местных кредитов и специально выделенных вами для этого особых средств.

В виду этого вам необходимо принять действительные и реальные меры к наибольшей мобилизации местных ресурсов как путем вложения средств населением, так и получения особых ассигнований из местных бюджетов, а также выделения части потребных средств самими кооперативными союзами.

Только максимальной мобилизацией местных ресурсов можно выполнить те мероприятия, которые стоят перед вами и в текущую весеннюю посевную кампанию.

Хлебоцентр — Милявский.

ра НКЗема РСФСР за № 203, см. от 9/XI 1930 г. При этом на ручных машинах зерноочистка должна производиться силами посевщиков.

III. В тех случаях, когда создается загрузка имеющегося на пункте или элеваторе зерноочистительного инвентаря привозным крестьянским зерном, то в первую очередь должно чиститься зерно колхозов, затем зерно простейших производственных объединений, затем бедняцких и затем средняцких хозяйств. Только после полного обеспечения указанных групп можно производить платную очистку зерна зажиточных хозяйств.

IV. Чтобы добиться решительного сдвига в деле повышения качества посевного зерна, необходимо повести широкую разъяснительную кампанию среди посевщиков, насколько качество экономит семенное зерно и повышает урожайность. Одновременно должны быть приняты меры к широкому оповещению населения о льготных условиях зерноочистки.

V. Ставить на производственных совещаниях с.-х. объединений доклады о качестве семенного материала, находящегося на складах Союзхлеба, этим самым качественный вопрос ставится на обсуждение и под контроль масс.

VI. Развернуть всю работу за повышение качества семенного материала на основе социалистического соревнования.

VII. Всю работу по зерноочистке необходимо строго увязать с местными органами НКЗема и Хлебоцентра, проводя таковую по единому плану зерноочистки.

VIII. Учет сортированного зерна в счет выполнения плана, согласно распоряжения НКЗ РСФСР от 9/XI 1930 г., производится только тогда, когда посевной материал очищен комбинированным способом через сортировку и триер или зерноочистительную установку. В соответ-

ствии с этим зерноочистительные обзоры необходимо комплектовать из сортировки и триера.

Ремонт с.-х. инвентаря по приему прошлых лет проводится бесплатно как для колхозов, так и для бедняцких и малопродуктивных средняцких крестьянских хозяйств, причем взимается только стоимость материала, потраченного при ремонте. Ремонт с.-х. инвентаря, принадлежащего кулацко-зажиточной части, не производится. В первую очередь ремонт с.-х. инвен-

О развитии и укреплении кормовой базы

Письмо всем союзам системы Хлебоцентра от 10/XII — 1930 г.

В разосланных 6/XI с. г. № 91551 предварительных производственных заданиях системе хлебной с.-х. кооперации на весеннюю посевную кампанию 1931 г. Хлебоцентр указал в числе основных практических задач также и развитие кормовой базы. При этом были вам преподаны контрольные цифры по полевому травосеянию и улучшению лугов и пастбищ. Эти контрольные цифры вы должны были немедленно согласовать с земорганом, уточнив потребность в средствах производства и источники их покрытия, после чего преподать районам вашей системы. В свою очередь, районы должны были проработать и разбить контрольные задания по сельсоветам и простейшим с.-х. производственным объединениям и преподать им таковые не позднее 15/XI с. г. Наконец, в период от 15/XI 1930 г. до 1/I 1931 г. должны быть на производственных совещаниях индивидуального сектора окончательно проработаны контрольные задания и установлены календарные сроки их выполнения.

До сих пор в Хлебоцентр не поступило ни одной информации о том, как вами проводится проработка контрольного задания по развитию и укреплению сенофуражной базы, и насколько обеспечивается своевременность их проведения. Такое ненормальное положение свидетельствует о том, что места недооценивают громадное значение, которое придается директивными органами и правительством мероприятиям по организации и улучшению кормовой базы.

Об аренде местных фондов сенокосных угодий

Письмо всем союзам хлебной кооперации № 2591012 от 10/XII 1930 г.

В правление Хлебоцентра начинают поступать запросы с мест о порядке аренды местных земельных фондов сенокосных угодий, о порядке финансирования этих операций и возможности получения определенных кредитов на указанные цели по линии системы хлебной с.-х. кооперации. Считая совершенно необходимым максимальный охват и использование этих сенокосных угодий для увеличения контингентов возможных заготовок сена, мы вместе с тем считаем необходимым сообщить вам, что никакого финансирования указанных операций по линии системы хлебной с.-х. кооперации не предполагается.

таря должен производиться социалистическому сектору.

Не позднее 25/XII с. г. представьте свои соображения и план зерноочистки, конкретно указывая количество организованных зерноочистительных обзоров и в них машин и их вид, а также представьте ваши соображения о возможных ремонтах.

Союзхлеб — Кренцель, Зиновьев.

Между тем в огромной своей части эти мероприятия проводятся через систему хлебной с.-х. кооперации.

В связи с реорганизацией с.-х. кооперации, НКЗ РСФСР в настоящее время совместно с кооперативными центрами прорабатывает вопрос о передаче с.-х. кооперации всей работы в области культурнотехнической мелиорации с наличным у земорганов специальным персоналом.

Предварительной наметкой НКЗ РСФСР возлагает на систему хлебной с.-х. кооперации всю работу по культурнотехнической мелиорации в основных зерновых областях. Это еще больше обязывает систему хлебной с.-х. кооперации отнестись со всей серьезностью к выполнению работ в области развития и укрепления кормовой базы.

Предлагаем с получением настоящего письма срочно информировать по затронутому вопросу Хлебоцентр. В дальнейшем просим включать освещение этого вопроса в информацию, которую вы будете присылать Хлебоцентру, согласно нашего № 0632811 от 28/XI с. г. Кроме того, ваш представитель, который будет командирован на созываемое Хлебоцентром агроповещение, должен представить исчерпывающие данные по состоянию, развитию и укреплению кормовой базы.

Хлебоцентр — Маркин.

Вам необходимо: 1) добиться закрепления этих фондов наряду с совхозами за колхозами; 2) обеспечить своевременный охват этих площадей путем контракции и 3) проследить за тем, чтобы колхозная система предусмотрела получение специальных производственных кредитов для отпуска колхозам для охвата этих сенокосных фондов.

О принятых вами мерах, а равно о ходе кампании по передаче этих сенокосных угодий колхозам просим нас сообщить.

Хлебоцентр Милявский.

Факты вопиют

В статье «Узловые вопросы финансовой работы в третьем году пятилетки» (Бюллетень № 36—37) мы уже подчеркивали исключительное значение в работе системы хлебной кооперации надлежащей организации бухгалтерского учета.

Практика истекающего ударного квартала, в течение которого хлебная кооперация должна была выполнить ряд ответственных заданий, — как нельзя более убедительно свидетельствует, что качество бухгалтерского учета в системе хлебной кооперации явилось наиболее узким местом. Об этом говорят следующие факты:

1. Положение с возвратом задолженности по контрактационным авансам. До сих пор, несмотря на принятые системой исключительные организационно-административные меры (мобилизация ответственных, денежное стимулирование и т. п.), еще не собрано выданных государством контрактационных авансов только по одной системе хлебной кооперации на 45 млн. руб. Это значит, что данные государством через кооперацию средства до настоящего времени кооперацией государству не возвращены. Почему? На этот вопрос с мест идет один ответ: «отчетность в райсоюзах настолько отстала и запутана, счетный аппарат так часто отрывается на работы, ничего общего с учетом не имеющие, что установить точные размеры задолженности, а также отдельных заемщиков, не представляется возможным».

Сообщения с мест пестрят таким содержанием: «Большинство райполеводсоюзам не только не передали списков должников на ссыльные пункты, но и не знали действительных сумм задолжен-

ности. Выявляется задолженность по весенней контрактации 1929 г.». Вот выдержки из писем: «Баланс имеется только на I/IV, разноска — только за май и не закончена за июнь. Расчеты с дебиторами и кредиторами не проверялись с основания (очевидно райсоюза—П. К.), контокоррентные счета с Госбанком не сходятся, расчеты с окрполеводом спутаны». Еще: «Разноска сделана только за май м-ц, работает только один бухгалтер, который занят обработкой документов и текущей работой, разноска не производится» (корреспонденция от 15/XI—1930 г.); «Часто снимают счетных работников на хлебозаготовки, несмотря на наши протесты» (телеграмма из АССР НП); «Отчетность в райсоюзах Казакстана — тихий ужас» (заявление упр. конторой Госбанка т. Нефедкина); «Из общего количества 10 обследованных союзов — у 3 имеются непроверенные книжные балансы на I/IX, у 1 — на I/VI и в 6 — на III (Зап. Сибирь, сообщение от 14/XII).

Эти примеры можно умножить в десятки раз. Но и приведенных достаточно.

2. Ход инвентаризации балансов. Система с.-х. кооперации получила категорическое указание от правительства в течение ударного квартала не только инвентаризировать балансы на I/X 1930 г., но и ликвидировать задолженность населения районным союзам, для чего СНК СССР декретом от 2/XI 1930 г. предусматривает проведение этих взысканий в беспорядке. Как же идет эта работа? — Недопустимо плохо. К середине декабря мы насчитываем по сообщениям с мест не более 25% инвентаризированных балансов от общего их

количества. Причина этого — отсталость, запущенность и засоренность учета в райсоюзах. Этот счетный «хаос», это пренебрежение вопросами учета, разгильдяйский подход к вопросам формирования и работы счетного аппарата — приводят сейчас уже к тому, что сумма невозвращенных контрактационных авансов оказывается изъятая из плана капитального строительства в течение всего особого квартала. Инвентаризация идет плохо потому, что катастрофически отстал учет, а при отставшем учете, когда по вспомогательным счетам разноска отстает и до сих пор за 3—4 месяца, нельзя определить задолженность данного колхоза, данного поселкового товарищества, данного единоличника. Не определив же задолженности, нельзя ее и взыскивать, да еще в беспорядочном порядке. В итоге — та же причина, в основном, срывает выполнение второго важнейшего правительственного задания — ликвидацию задолженности населения районным союзам хлебной кооперации и лишает народно-хозяйственный план финансирования капитального строительства новых ресурсов порядка десятков млн. руб.

Как же реагирует на это кооперативная система?

Несмотря на чуть ли не ежедневные просьбы, требования, запросы, предупреждения со стороны Хлебоцентра, некоторые районы, к тому же первоочередные по значению, продолжают срывать работу. Среди этих районов на первом месте Укрзернотрест. Он охватывает 167 зерновых районов, т. е. 20% всего их количества в Советском Союзе и до сих пор (ко второй половине декабря) от этих 167 районов получил... 7 проинвентаризированных балансов на I/X 1930 г. Из 6 союзов сообщают, «что могут закончить инвентаризацию лишь после I/I—1931 г.»; от «14 союзов имеем сообщение о том, что работа по инвентаризации проводится, но неизвестно, когда закончится, а от остальных наших союзов никаких сообщений не имеем» (письмо от 17/XII). Укрзерноцентр свою «информацию» заканчивает так: «произвести сверхсметные расходы на содержание счетоводных бригад по подгонке счетоводства в районных союзах нашим НК РКИ нам не разрешено». Сомневаем-

ся, что Укр. НК РКИ настаивал бы на экономии 13.000 р., (которые Укрзерноцентр испрашивал для скорейшей ликвидации отсталости учета), если-б Укрзерноцентр разъяснил, что отсутствие к I/XII по 160 райсоюзам проверенных балансов на I/X не дает возможности ликвидировать в течение особого квартала задолженность сельских организаций и единоличников этим райсоюзам, составляющую не менее 8—10 млн. руб.

По ряду других союзов, проявляющих действительную активность в выполнении заданий по инвентаризации, с гораздо большей силой выступает не столько бездеятельность центра, сколько влияние отсталости и запутанности учета. Проявляемые за последнее время энергия, инициатива и настойчивость Уралкоопхлебсоюзом, Облкоопхлебсоюзом ЦЧО, Севкавказсоюзом, Крымполеводсоюзом, Дагполеводсоюзом, Мосемполеводсоюзом, если бы получили свое настоящее развитие 3—4 месяца назад (не говоря, уже об июле, на чем настаивало финансовое совещание работников системы, созванное Хлебоцентром в мае), несомненно, ликвидировали бы эту язву отсталости. Сейчас же мы на этом участке имеем прорыв только потому, что до сих пор не осознали значения надлежащей организации учета.

3. Ход мобилизации материальных ресурсов, при таком состоянии учета, также не получает надлежащих темпов. Организация хлебной кооперации, не имея балансов, часто сами достаточно не знают, что у них в действительности имеется: каков размер товарного запаса, его ассортимент, что представляет собой остаток материалов, наличный инвентарь, имущество. Не зная конкретно, каковы размеры вложенных в эти ценности средств, каков состав этих средств, — можно ли определить, что же из них является для хозяйства совершенно необходимым и что не только можно, но и должно немедленно реализовать? — Нет, нельзя. Только при упорядочении отчетности, только при расчищенных книжных записях, можно по-настоящему определить и тут же практически развернуть работу по реализации внутренних ресурсов.

В итоге мы видим, что три важнейшие правительственные задания, по линии

хлебной кооперации, долженствовавшие в течение ударного квартала дать в распоряжение государства значительные средства на индустриализацию и социалистическое переустройство с. х. оказываются невыполненными в громадной своей части и в первую очередь потому, что до сих пор еще продолжается недопустимо-примиренческое отношение к болезням учета. Итоги особого квартала сурово обличают эту практику, ставшую характерной для хлебной кооперации. Прорыв в финансовом плане показывает, что в дальнейшем нельзя терпеть разгильдяйство и головотяпство в деле организации учета. Нужно, наконец, не на словах, а на деле, в течение ближайших 2—3 месяцев, полностью добиться ясно-

го и своевременного учета операций. Достигнутая мобилизованность финсчетовых кадров ни на одну минуту не должна быть ослаблена.

Вся система хлебной кооперации должна объявить предстоящие **январь и февраль ударными месяцами борьбы за учет**, мобилизовать весь актив на штурм отсталости счетоводства в районном звене. Без решительной победы на этом участке нет и не будет ликвидации прорыва особого квартала, неизбежны новые затруднения в предстоящем финансировании Госбанком новых операций и, наконец, заведомо обрекаются на неудачу все стремления внедрить в систему начала **сметной дисциплины**.

Об обложении кулацких хозяйств единым с.-х. налогом в индивидуальном порядке

Постановление ЦИК и СНК СССР

Заслушав доклад Народного комиссариата финансов Союза ССР о ходе обложения кулацких хозяйств единым сельскохозяйственным налогом в индивидуальном порядке, Центральный исполнительный комитет и Совет народных комиссаров Союза ССР постановляют:

1. В виду явно недостаточного выявления количества кулацких хозяйств признать результаты обложения кулацких хозяйств единым сельскохозяйственным налогом в индивидуальном порядке неудовлетворительными.

2. Предложить правительствам союзных республик обязать местные советы и исполнительные комитеты принять меры к выявлению всех кулацких хозяйств и к обложению их единым сельскохозяйственным налогом в индивидуальном порядке с тем, чтобы закончить взывание налога с кулацких хозяйств не позднее 15 января 1931 года.

3. Во изменение постановления Центрального исполнительного комитета и Совета народных комиссаров Союза ССР от 23 июля 1931 года об изменении ст 29 положения о едином сельскохозяйственном налоге (Собр. Зак. Союза ССР 1930 года, № 37, ст. 399) предоставить в РСФСР советам народных комиссаров автономных республик и краевым и об-

ластным исполнительным комитетам, а в республиках, не имеющих областного деления, советам народных комиссаров этих республик и советам народных комиссаров автономных республик по принадлежности видоизменить применительно к местным условиям указанные в ст. 29 упомянутого положения признаки кулацких хозяйств.

4. Обязать советы народных комиссаров союзных и автономных республик и краевые и областные исполнительные комитеты установить тщательное наблюдение за тем, чтобы не допускалось обложение в индивидуальном порядке середняцких хозяйств, и за нарушение этого правила привлекать виновных к строгой административной или судебной ответственности.

5. Предложить Народному комиссариату финансов Союза ССР в трехдневный срок издать инструкцию по применению настоящего постановления.

Председатель ЦИК СССР

М. Калинин.

Зам. председателя СНК СССР

Я. Рудзутак.

Секретарь ЦИК СССР **А. Енукидзе.**

Москва, Кремль, 23 декабря 1930 г.
№ 52/766 («Известия», № 354).

О передаче Госбанку СССР долгосрочного производственного кредитования сельского хозяйства

Постановление ЦИК и СНК Союза ССР

В целях объединения в Государственном банке Союза ССР всех операций по кредитованию сельского хозяйства Центральный исполнительный комитет и Совет народных комиссаров Союза ССР **постановляют:**

1. Долгосрочное производственное кредитование сельского хозяйства, осуществлявшееся до настоящего времени системой сельскохозяйственного кредита, передается Государственному банку.

2. С 1 января 1931 г. правление Всесоюзного кооперативно-колхозного банка, его республиканские, краевые и областные конторы прекращают свое самостоятельное существование. Их активы и пассивы и аппарат их на ходу передаются Государственному банку.

С этого же срока в правлении, республиканских, краевых и областных конторах Государственного банка образуются отделы долгосрочного производственного кредитования сельского хозяйства.

3. Филиалы Государственного банка организуются во всех районах.

В тех районах, где филиалы Государственного банка существуют в настоящее время, районные сельскохозяйственные кредитные товарищества прекращают с 1 января 1931 г. свое самостоятельное существование и со всеми активами и пассивами вливаются в районные филиалы Государственного банка.

В тех районах, где филиалов Государственного банка не существует, районные сельскохозяйственные кредитные товарищества с 1 января 1931 г. ведут свою работу под руководством Государственного банка.

Государственному банку поручается не позже чем к 1 апреля 1931 г. реорганизовать эти товарищества в свои районные филиалы.

Активы и пассивы этих товариществ передаются Государственному банку с момента их преобразования в районные филиалы Государственного банка.

4. Для проверки и утверждения в окончательной форме балансов систе-

мы сельскохозяйственного кредита на 1 января 1931 г. в центре и на местах образуются комиссии в составе представителей народных комиссариатов финансов Союза ССР и союзных республик, народных комиссариатов земледелия Союза ССР и союзных республик, Государственного банка и их краевых, областных и районных органов.

Постановления районных комиссий подлежат утверждению в РСФСР краевых и областных комиссий, а в остальных союзных республиках — республиканских комиссий.

5. Активы и пассивы Всесоюзного колхозно-кооперативного банка и сельскохозяйственных кредитных товариществ выделяются Государственным банком в особый фонд долгосрочного производственного кредитования сельского хозяйства.

Это кредитование производится Государственным банком в форме целевых кредитов. Кредиты предоставляются с учетом возможного вложения заемщиком в определенной доле своих средств в кредитующие мероприятия.

Народному комиссариату финансов Союза ССР совместно с Народным комиссариатом земледелия Союза ССР и Государственным банком предлагается разработать и представить к 1 февраля 1931 г. на утверждение Совета народных комиссаров Союза ССР проект постановления, определяющий порядок и формы целевого производственного кредитования сельского хозяйства.

6. Долгосрочное производственное кредитование сельского хозяйства Государственный банк производит по планам, разрабатываемым Народным комиссариатом земледелия Союза ССР и утверждаемым Советом народных комиссаров Союза ССР.

Народному комиссариату земледелия Союза ССР предоставляется право вносить в план необходимые изменения в ходе его оперативного выполнения.

Все операции по долгосрочному кредитованию сельского хозяйства Госу-

дарственный банк учитывает на особом балансе.

7. В связи с прекращением существования Всесоюзного колхозно-кооперативного банка и сельскохозяйственных кредитных товариществ должен быть усилен финансовый аппарат Народного комиссариата земледелия Союза ССР, народных комиссариатов земледелия союзных республик и их местных органов, а также должен быть организован в Колхозцентре Союза ССР и в колхозсоюзах аппарат, ведающий организацией и планированием финансового хозяйства колхозной системы.

8. Народному комиссариату финансов Союза ССР поручается внести к 1 фев-

ряля 1931 г. на утверждение Совета народных комиссаров Союза ССР проект изменений в законодательстве Союза ССР, вытекающих из настоящего постановления.

9. Правительствам союзных республик предлагается в 3-месячный срок привести законодательство союзных республик в соответствие с настоящим постановлением.

Председатель ЦИК Союза ССР
М. Калинин.

Зам. председателя СНК **Я. Рудзутак.**

Секретарь ЦИК Союза ССР

А. Енукидзе.

Москва, Кремль, 5 декабря 1930 г.
№ 51/717 («Известия», № 339).

Контрольные цифры капиталонакопления на первый квартал 1931 г. и на весь 1931 год

Письмо всем республиканским, областным и краевым союзам системы Хлебоцентра № 1522512 от 25/XII 1930 г.

Препровождая контрольные цифры капиталонакопления на первый квартал 1931 г. и на весь 1931 году, обращаем ваше внимание на исключительную важность выполнения преданного плана. Заверстанные в плане суммы включены в утверждаемый Госбанком план финансирования нашей системы и невыполнение этих контрольных цифр явится серьезнейшим прорывом в выполнении нашего плана финансирования.

Для успешного и своевременного выполнения плана капиталонакопления необходимо:

1. В соответствии с утвержденным по вашей области (края) планом кооперирования уточнить наши цифры, немедленно разверстать их по районам, давши районам твердые задания по сбору капиталов отдельно на первый квартал 1931 г. и на весь 1931 год. Окончательно установленную по вашему краю (области) цифру капиталонакопления сообщите нам не позднее 10—15 января 1931 г.

2. Руководство и ответственность за работу по капиталонакоплению возложите на члена правления, ведающего Ф. О.; также обяжите райсоюзы возложить на одного из членов правления ответственность за эту работу.

3. Наряду со специальной посылкой работников для выполнения заданий по капиталонакоплению, обяжите всех направляемых на места, как для участия в весенней посевной кампании, так и проведения других мероприятий, проводить работу по сбору средств населения.

4. Обеспечьте своевременную и аккуратную присылку декадной отчетности по капиталонакоплению по существующей форме и периодически, не реже 2-х раз в месяц, заслушивайте на правлении доклады о ходе капиталонакопления, ставя наряду с докладом финотдела и доклады отдельных райсоюзов.

О принятых мерах и проделанной работе информируйте.

Хлебоцентр Милевский.

Большевистской подготовкой весенней посевной кампании

**обеспечим выполнение
плана коллективизации**

Контрольные цифры паенакопления и сбора вступных взносов по системе Хлебоцентра на первый квартал 1931 г. и на весь 1931 г.

Р а й о н ы	Расчет хозяйственный в системе кооперации с 1/I 1931 г. по 1/I 1932 г. (в тысячах)						0/0/0 соотн. хозяйств по социальному составу			Колич. хозяйств по социальному составу кооперированных с 1 по 1/IV			Колич. хозяйств по социальному составу с 1/IV по 1/I 1932 г.			Вступ. взносы с 1/I по 1/IV 1931 г.	
	Остаток кооперативных х-в на 1/I 1931 г.	Бюджет коопер.		Перейдет в кол. х.		Остаток кооп. хозяйств на 1/I 1932 г.	Баграки	Бедняки	Середняки	Баграки	Бедняки	Середняки	Баграки	Бедняки	Середняки	Баграки 1 р.	Бедняки 2 р.
		С 1/I по 1/IV	С 1/IV по 1/I 1932 г.	С 1/I по 1/IV 1931 г.	С 1/IV 31 г. по 1/I 32 г.												
II группа																	
ЦЧО	137,0	105,4	15,7	110,700	93,2	54,2	2,5	30	67,5	2635	31620	71145	392	4710	10598	2635	63240
Урал	32,5	27,3	3,5	24,9	21	17,4	6	35	59	1638	9555	16107	210	1225	2065	1638	19110
Башкирия	4	31,1	12,4	1,9	30,1	15,5	4	30	66	1244	9330	20526	496	3720	8184	1244	18660
Казакстан	36,5	75,1	—	30,3	74,9	36,4	5	36	59	3755	27036	44309	—	—	—	3755	54072
Зап. Сибирь	38	79,8	28	34	76,9	34,9	3	32	65	2394	25536	51870	840	8960	18200	2394	51072
Вост. Сибирь	30	22,3	4,7	17	16,5	23,5	5	56	59	669	8028	13603	235	1692	2773	669	16056
ДВК	2	14,3	1	1,4	6	9,9	5	35	60	715	5005	8580	50	350	600	715	10010
УССР (Прав. и Левобер.)	120	58,8	20,6	105,4	69,5	24,5	3	30	67	1764	17640	39396	618	6180	13802	1764	35280
Итого	400	414,1	85,9	325,6	358,1	216,3	—	—	—	14814	133750	265536	2841	26837	56222	14814	267500
III группа																	
Московская обл.	43	82,6	15,8	28	35,3	78,1	1,8	37	60,7	1486	30975	50139	284	5925	9591	1486	61950
Нижегородский край	32	30,7	7,3	17	16,4	36,6	3	34	63	921	10438	19341	219	2482	4599	921	20876
Татария	7	36,8	5,8	5,2	15,4	29	5	30	65	1840	11040	23920	290	1740	3770	1840	22080
Ср. Волга (правобережье)	5	16,2	1,1	4,4	12,3	5,6	5	40	55	810	6480	8910	55	440	605	810	12960
Дагестан	8	1,8	1,3	1,6	2,9	6,6	7	34	59	126	612	1062	91	442	767	126	1224
Киргизия	5	4,5	0,6	1,9	2,1	6,1	5	36	59	225	1620	2655	30	216	354	225	3240
Закавказье	6	80,4	7	3,4	23,6	66,4	4	45	51	3216	36180	41004	280	3150	3570	3216	72360
Сред. Азия	12,5	30	6,8	3,2	12,6	33,5	5	36	59	150	10800	19050	340	2448	4012	150	21600
В том числе:																	
Узбекистан	12,5	—	—	—	1,9	9,8	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Таджикистан	—	—	—	—	10,7	23,7	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Итого	118,5	283	45,7	64,7	120,6	261,9	—	—	—	8774	108145	166081	1589	16843	27268	8774	216290
Всего по СССР	518,5	697,1	131,6	390,3	478,7	478,2	—	—	—	23588	241895	431617	4430	43680	83490	23588	483790
По РСФСР	380	527,9	97,2	278,3	373	353,8	3,4	33,5	63,1	18458	177275	332167	3192	31902	62106	18458	354550

Продолжение

Вступительные взносы						Паевые взносы			Итого подлежит накоплению (вступит. и 30% паевых)	Из них I-й квартал			По месяцам		
С I/I по I/IV 1931 года		С I/IV по I/I 1932 г.				Всего вступительных	Всего паевых	Исчислено к получению паевых в размере 30% (учит. перерастание)		Всего	В том числе		Январь 30%	Февраль 40%	Март 30%
Средники 3 р.	Всего	Батраки 1 р.	Бедняки 2 р.	Средники 3 р.	Всего						Вступительные	Паевые			
213435	279310	392	9420	31794	41606	320916	2422010	726603	1047519	642610	279310	363300	192783	257044	192783
48321	69069	210	2450	6195	8855	77924	571340	171402	249326	154771	69069	85702	46430	61911	46430
61578	81482	496	7440	24552	32488	113970	856950	257080	371050	210022	81482	128540	63000	84022	63000
132927	190754	—	—	—	—	190754	1396860	419058	609812	400283	190754	209529	120000	160283	120000
155610	209076	840	17920	54600	73360	282436	2112880	633864	916300	526008	209076	316932	157800	210408	157800
40809	57534	235	3384	8319	11938	69472	511120	153336	22808	134202	57534	76668	40260	53682	40260
25740	36465	50	700	1800	2550	39015	286875	86063	125078	79497	36465	43032	23847	31803	23847
118188	155232	618	12360	41406	54384	209616	1580060	474018	683634	392241	155232	237009	117670	156901	117670
796608	1078922	2841	53674	168666	225181	1304103	9738095	2921424	4225527	2539634	1078922	1460712	761790	1016054	761790
150417	213853	284	11850	28773	40907	254760	1871100	561330	816090	494518	213853	280665	148355	197808	148355
58023	79820	219	4964	13797	18980	98800	733400	220020	318820	189830	79820	110010	56949	75932	56949
71760	95680	290	3480	11310	15080	110760	830700	249210	359970	220285	95680	124605	66085	88115	66085
26730	40500	55	880	1815	2750	43250	311400	93420	136670	87210	40500	46710	27163	32884	27163
3186	4536	91	884	2301	3276	7812	57350	17205	25017	13138	4536	8602	3940	5258	3940
7965	11430	30	432	1062	1524	12954	94860	28458	41412	25659	11430	14229	7700	10259	7700
123012	198588	280	6300	10710	17290	215878	1525130	457539	673417	427358	198388	228770	128200	170958	128200
57150	78900	340	4896	12036	17272	96172	711480	213449	309621	185623	78900	106723	55680	74263	55680
—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
498243	723307	1589	33686	81804	117079	840386	6135420	1840631	2681017	1643621	723307	920314	494072	655477	494072
1294851	1802229	4430	87360	250470	342260	2144489	15873515	4762055	6906544	4183255	1802229	2381026	1255862	1671531	1255862
996509	1369509	3192	63804	186318	253314	1622823	12056845	3617049	5239872	3178033	1369509	1808524	954312	1269409	954312

О мобилизации материальных ресурсов

Письмо всем союзам системы Хлебоцентра № 1530812 от 8/XII 1930 г.

Циркуляром 4/XI 1930 г. за № 1530411 мы предложили вам обратить особое внимание на мобилизацию материальных ресурсов по вашей системе в течение особого квартала.

Дополнительно этот вопрос был обсужден правлением Хлебоцентра, решение которого (протокол № 75 от 9/XI) вам также послано.

В настоящее время, когда у вашего союза, а также у большинства районных союзов вашей системы, уже имеются балансы на 1/X 1930 г., вы имеете полную возможность дать нам конкретный ответ в цифровом выражении по вопросу, что вами сделано в деле мобилизации материальных ресурсов.

Подчеркиваем, что, не получая от вас до

сих пор каких либо поправок к нашим наметкам, — мы считаем, что установленные нами в циркуляре № 1530411 задания по вашему краю (области), республике — вами приняты к исполнению.

Учтите особую важность проведения действительных мер по мобилизации средств и **совершенно конкретно** сообщите, что вами в этом направлении сделано, в частности, — ликвидирована ли вашим союзом оперативная работа и связанные с нею склады, товары и материалы.

Отдельно осветите вопрос о принятых мерах по усилению реализации с.-х. машин и инвентаря.

Хлебоцентр, **Милявский.**

Постановление правления Хлебоцентра от 13/XII 1930 г.

1. Констатировать полное отсутствие сведений от союзов о ходе выполнения ими задания по мобилизации ресурсов, что является результатом крайне невнимательного отношения к этой работе со стороны союзов, а также непринятия финансовым отделом и отделом снабжения своевременных мер к надлежащему руководству мобилизацией ресурсов внутри системы.

2. Обязать председателей правлений республиканских, краевых и областных союзов:

а) немедленно выделить из состава правлений лиц, непосредственно отвечающих за ход мобилизации материальных ресурсов в системе хлебной кооперации по республике, краю, области;

б) проверить произведенное распределение установленных Хлебоцентром контрольных цифр по районным союзам, в частности срочно организовать специальное выборочное обследование проводимых райсоюзами мероприятий по мобилизации ресурсов;

в) систематически заслушивать на заседаниях правлений союзов сообщения о ходе мобилизации ресурсов.

3. Предложить отделу снабжения немедленно пересмотреть поступающие к нему планы реализации с.-х. машин в сторону максимального снижения остатков машин и инвентаря на

складах, а также внести на рассмотрение правления Хлебоцентра 18/XII контрольные цифры реализации машин в январе, предусмотрев при их разработке покрытие выявляющегося невыполнения плана особого квартала.

4. Заслушать 23 декабря доклад отдела снабжения о плане реализации с.-х. машин в первом квартале 1931 г., обязав отдел снабжения разработать план с учетом подготовки к проведению весенней посевной кампании.

5. Финансовому отделу совместно с сектором массовой работы орготдела представить к 15/XII на утверждение правления перечень конкретных мероприятий по оживлению работы по мобилизации ресурсов в хлебной кооперации.

6. Ответственность за выполнение мобилизации ресурсов по линии машиноснабжения в системе возложить на отдел снабжения.

7. Поручить всем инспекторам Хлебоцентра, переключенным на финансовую работу, и инспекторам финансового отдела, находящимся на местах, специально проверить работу союзов в части мобилизации ресурсов.

8. Принять к сведению сообщение финотдела о том, что по Хлебоцентру предусмотренное постановлением правления от 9 ноября снижение остатков товаров, материалов, инвентаря и имущества будет к 1 января 1931 г. полностью выполнено.

**Активностью масс избирателей нанесем
сокрушительный удар кулачеству и
перестроим сельсоветы в подлин-
ные штабы коллективизации**

Инструкция по инвентаризации и составлению годового отчета в райкоопхлебах и райполеводсоюзах за 1929/30 оп. год

А. Общие положения

§ 1. В виду того, что срок окончания отчетного года по системе с.-х. кооперации перенесен с 1 июля на 1 января, все районные коопхлебы и райсоюзы должны составить годовой отчет с полной инвентаризацией на 1 января 1931 г.

§ 2. Отчет на 1 января 1931 г., согласно выработанных Союзом Союзов форм, должен содержать следующие данные: а) общие сведения, б) органы управления и аппарат к концу отчетного периода, в) сеть райкоопхлеба (райсоюза) к концу отчетного периода, г) то же складская сеть, д) выполнение оперативного плана за отчетный период, е) товарный оборот райкоопхлеба (райсоюза), ж) результаты эксплуатации промпредприятий, з) капитальные затраты, и) ведомость общеторговых расходов, к) счет прибылей и убытков, л) баланс к концу отчетного периода.

§ 3. Работа по инвентаризации должна быть выполнена ревизионной комиссией райкоопхлеба (райсоюза) при участии члена правления, бухгалтера или счетовода и лиц, в ведении которых находятся проверяемые ценности и имущество.

§ 4. Проверка наличных остатков кассы, живого и мертвого инвентаря, товаров, тары и материалов, где бы таковые и в каком количестве ни находились, производится на основании точного определения в натуре их количества путем подсчета, взвешивания или обмера.

§ 5. Всем оказавшимся наличию при проверке ценностям должны быть составлены по натуре точные акты (форма № 94) с подробным указанием в них наименования, вида, сорта и других признаков, способствующих правильной и безошибочной расценке их, а также фактических количеств. Как правило, акты составляются в 3-х экземплярах, отдельно по каждому местонахождению ценностей, и подписываются всеми членами комиссии и хранителями ценностей. Один экземпляр актов передается лицу, на ответственности которого находятся указанные в акте ценности, второй — ревизионной комиссии и третий остается в бухгалтерии райкоопхлеба (райсоюза).

§ 6. Акт, если он состоит из нескольких листов, должен быть сшит в тетрадь, страницы которой пронумеровываются чернилами.

§ 7. Бухгалтерия райкоопхлеба (райсоюза) немедленно по получении актов фактических остатков приступает к проверке их с книжными остатками, путем сравнения тех и других и вывода результатов проверки, а также оценки остатков.

§ 8. Оценка проверенных и включенных в акт ф. № 94 ценностей производится порядком, указанным в соответствующих пунктах этой инструкции.

§ 9. Правление райкоопхлеба (райсоюза) должно принять все меры к тому, чтобы не осталось ни одного места хранения ценностей, по которому не была бы произведена проверка и опись с надлежащей точностью в установленный срок.

Б. Инвентаризация и заключение счетов

I. Проверка наличности кассы и всех находящихся в ней ценностей

§ 10. Проверка кассы производится по окончании дневных операций 31 декабря 1930 г. после записи всех приходных и расходных документов в кассовую книгу. Не позже 31 декабря (до момента подсчета) в кассу должны быть сданы остатки авансовых сумм всеми подотчетными лицами, независимо от их служебного положения, кроме находящихся в командировках. К выполнению этого правление райкоопхлеба (райсоюза) должно заблаговременно принять надлежащие меры.

§ 11. К моменту подсчета кассовая книга кассира должна быть закончена.

§ 12. По окончании проверки комиссия, в составе лиц, поименованных в § 4, в присутствии кассира, составляет акт с указанием в нем даты и участников проверки (поименно) и найденной при проверке денежной наличности с подразделением: а) денежные знаки; б) полученные чеки, которые не успели предъявить в банк для оплаты; в) купоны истекших сроков, отрезанные и оприходованные по кассе, но не обмененные на наличные деньги. В акте должна быть указана также сумма, числящаяся к моменту проверки по кассовой книге кассира и бухгалтерской кассе и результат проверки (излишек или недостача).

§ 13. Сумма оказавшегося излишка, если она осталась невыясненной и не может быть записана на надлежащий счет, проводится по дебету счета кассы и кредиту счета «Расчетов разных» (субсчет, «Разные лица и учреждения»), открыв счет «Невыясненные суммы». За недостачу дебетуется счет «Расчетов разных» (лицевой счет допустившего недостачу денег) и кредитуются счет «Кассы».

§ 14. При проверке ценных бумаг, паев и акций, хранящихся в кассе, в акте должно быть указано: а) по ценным бумагам: наименование бумаг, выпуск, номера серий и облигаций, количество, нарицательная цена, сумма и сроки купонов; б) по паям и акциям — наименование организаций, номер, количество, цена и сумма.

Примечание. В случае отсутствия паевых свидетельств или акций — в акте отмечаются документы их заменяющие (временные свидетельства, письма и т. п.).

§ 15. Остатки котировующихся ценных бумаг показываются по ценам Московской котировальной комиссии на 31/ХІІ, причем разница в стоимости их по балансу и курсовой стоимостью регулируется счетом «Разных доходов» или счетом «Разных расходов» (субсчет «Прочие»).

Некотирующиеся ценные бумаги, а также паи и акции других предприятий, переоценке не подлежат и показываются по балансовой их стоимости.

Купоны прошедших сроков следует отрезать и оприходовать по кассе 31/ХІІ со счета «Разных доходов» (субсчет «Прочие доходы»).

II. Проверка наличия товаро-материальных ценностей.

§ 16. К проверке должно быть приступлено с таким расчетом, чтобы самый процесс проверки и описи не задерживал дальнейшей работы по окончательной обработке актов.

Для успешной и скорейшей проверки товаров, материалы и тара на складах должны быть предварительно подсортированы соответствующим образом.

§ 17. Оборот товаров и материалов за время от начала проверки и по 31 декабря учитывается комиссией отдельно с тем, что к предварительно-установленному остатку или прибавляется превышение прихода над расходом, или этот остаток уменьшается на превышение расхода над приходом.

Пример. Комиссия приступила к проверке склада 25 декабря и начала с проверки тары. Остаток наличия определялся в 25.000 штук. За время с 25 по 31 декабря поступило на склад 50.000 штук и отпущено со склада 35.000 шт., т.-е. поступление превысило расход на 15.000 шт., следовательно, остаток будет определяться на 1 января 1931 г. следующим образом: 1) на 25 декабря было 25.000; 2) поступило дополнительно с 25 по 31 декабря 15.000; 3) остаток на 1 января — всего 40.000 штук.

§ 18. По остаткам товаро-материальных ценностей на 1 января составляются отдельные акты: а) на товары по снабжению; б) на материалы; в) на тару; г) на товары сбытовые.

§ 19. При уплате доброкачественности товаров и материалов допускается понижение оценки их ниже себестоимости, именно, такие товары и материалы оцениваются по стоимости возможной их реализации, о чем в актах делается соответствующая отметка. Скидка на дефективность (уценка) списывается с соответствующего товаро-материального счета на дебет счета «Разные расходы» (субсчет «д» прочие расходы).

(Окончание в след. номере)

Исправление.

В № 41—42 Бюллетеня на странице 27, левая колонка, 16 строчка снизу, по техническому недосмотру вкралась опечатка: напечатано «ограничения», следует читать — «о р г а н и з а ц и и».

Ответственный редактор Саркис

Редколлегия: Б. Л. Bravo, В. А. Карапетян, И. И. Манохин, Е. А. Милиявский, М. И. Поспелов, Саркис, Н. П. Сорокин.

Издатель: Хлебоцентр—Всесоюзный центр хлебной кооперации по производству, переработке и сбыту зерновых и масличных культур.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Москва, Тверская, 1/21. Тел. 1-42-68

Мособлит № 296

3 п. л.

Тираж 8.000

Типо-литография им. Воровского, ул. Дзержинского, 18.

СОДЕРЖАНИЕ.

	Стр.
Контрольные цифры по сельскому хозяйству на 1931 год (из резолюции объединенного пленума ЦК и ЦКК ВКП(б)	1
К нашим задачам в предстоящую весеннюю посевную кампанию	2
Заготовки	
Предварительные итоги хлебозаготовительной кампании.	5
Некоторые уроки хлебозаготовок на Кубани. И. Шаравьев и А. Токарев	8
О ходе хлебозаготовок.	12
О ходе заготовок сена и семян трав.	—
Провести обследование заготовки, складирования и хранения зерновых хлебов	13
Инструкция о порядке обследования заготовок и хранения товарно-сортового зерна в кампанию 1930 г.	14
Больше внимания хранению и уходу за зерном.	15
О снабжении хлебом и концентрированными кормами контрактантов техникум, плодовоощей и продуктов животноводства.	—
Массовая работа	
Бороться со ставкой на самотек в колхозном движении. В. Зубков	17
Опыт социалистического штурма отстающих по хлебозаготовкам районов в Н.-Волжском крае. В. Никитин	18
Усилим массовую работу среди женщин. У. Гордиенко	24
О работе среди женщин.	27
Развернем социалистическое соревнование по машиноснабжению и машиноиспользованию.	28
Посевная кампания	
Об обеспечении сохранения и роста тяговой силы в сельском х-ве и гужевом транспорте (пост. СНК СССР)	29
О сроках проведения основных мероприятий по подготовке к весенней посевной кампании	30
Об обязательном окладном страховании от неурожая посевов клешевины, кунжута, арахиса и судзы в 1931 г. (пост. СТО)	31
План яровых товарно-сортовых посевов на 1931 год.	32
О борьбе с вредителями и протравливании семян.	34
О проведении зерноочистки и ремонта с.-х. инвентаря в весеннюю посевную и уборочную кампании 1931 г.	36
Финансы и капиталонакопление	
Факты вопиют П. Кугач	38
Об обложении кулацких хозяйств единым с.-х. налогом в индивидуальном порядке (пост. ЦИК и СНК СССР)	40
О передаче Госбанку СССР долгосрочного производственного кредитования сельского хозяйства	41
Контрольные цифры капиталонакопления на первый квартал 1930 г. и на весь 1931 год.	42
О мобилизации материальных ресурсов	45
Инструкция по инвентаризации и составлению годового отчета в райкоопхлебах и райполеводсоюзах за 1929/30 оп. год.	46

Выполнить план коллективизации

Обращение к правлениям республиканских, областных и краевых союзов системы Хлебоцентра СССР

Основная задача, стоящая перед системой хлебной кооперации в период подготовки проведения весенней посевной кампании — ускорение перехода производственных товариществ на устав с.-х. артели, всемерное содействие коллективизации бедняцко-средняцких хозяйств.

Редакция Бюллетеня Хлебоцентра организует систематический смотр хода выполнения этой задачи на страницах Бюллетеня.

С января 1931 года Бюллетень начнет опубликовывать данные по республикам, краям и отдельным районам о переходе производственных товариществ на устав колхозов и освещать работу союзов системы в области коллективизации.

Цель кампании, предпринимаемой Бюллетенем — борьба как с оппортунизмом, так и с „левыми“ перегибами, попытками администрирования в деле перерастания производственных товариществ в колхозы, борьба за правильную постановку организационно-массовой работы, подтягивание отстающих областей и районов.

Редакция просит вас учесть громадное политическое значение этой кампании и принять в ней активное участие путем организации систематической присылки два раза в месяц кратких цифровых сводок о ходе перевода производственных товариществ на устав с.-х. артели и небольших обзоров.

Редакция признала необходимым также связаться по этому вопросу непосредственно с наиболее характерными районами вашей области. Просьба к республиканским, областным и краевым союзам — срочно сообщить список тех районов, с которыми „Хлебоцентру“ было бы целесообразно установить непосредственную связь, и обязательно фамилии руководителей полеводсоюзов этих районов.

Редакция Бюллетеня.

1610

ХЛЕБОЦЕНТР

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ

программа бюллетеня

1. Постановления правительства, руководящих и директивных органов по вопросам колхозного строительства и зернового хозяйства.

2. Важнейшие постановления, распоряжения и циркуляры Хлебоцентра.

3. Руководящие и информационные статьи по основным вопросам работы хлебной с.-х. кооперации: производственное кооперирование и коллективизация, работа с батрачеством и беднотой, оргстроительство, кадры, посевные и уборочная кампании, контракция, хлебозаготовки и сенозаготовки, с.-х. мукомолье и т. д.

4. Отчеты о работе отделов Хлебоцентра и о всех важнейших съездах и совещаниях хлебной с.-х. кооперации.

5. Отчеты о работе отдельных хлебных союзов с.-х. кооперации и корреспонденции с мест.

Редакционная коллегия { Б. Л. Браво, В. А. Карапетян,
И. И. Манохин, Е. А. Милявский,
М. И. Поспелов, Сарнис, Н. П. Со-
рокин.

Ответственный редактор Сарнис.

Издатели: Всесоюзный центр хлебной кооперации по производству, переработке и сбыту зерновых и масличных культур.

Подписная плата: за год — 8 руб., за полгода — 5 руб. Цена отдельного номера — 20 коп.

Подписку надлежит направлять по адресу: Москва, Таерсная, 1/21, контора Бюллетеня Хлебоцентра.

Стоимость объявлений: позади текста 250 руб. за стр.
" " " 150 р. за 1/2 "